




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































mediu format din 4 clase, pe cel de 
cuprinde pedagogic, tehnic profesional, 

ele alte speciale. Pentru nivelului de 
generale a oamenilor muncii, s-a dat posibilitate oamenilor muncii, 

a 7 clase respectiv 8 elementare, urmeze cursurile 
serale sau care s-au creat pe licee. ma­
teriale oferite tineretului (burse, cantine, internate, anularea taxeloi­

a ca elevilor din mediu 
în întreaga de 12 ori de anul 1938 -1939. In în anul 
1965-1966 cursurile liceelor un mai mare de elevi 
decît cel al tuturor liceelor din în anul 1938-1939 1. 

a F.R.B. din 

Reprofilarea întregii de mediu a avut m Capi­
drept criterii fundamentale legarea de punerea acesteia 

în cu economiei Obiectivul 
tat rezolvare prin mai multe diferitelor stadii 
de dezvoltare a noastre în etapa a doua a populare. Un 
prim moment în îl în pri­

prin reforma din 1948. 

1 Rom<înia din 24 august 1965. 
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Atunci toate unităţile de învăţă.mînt mediu din Capitală şi cadrele 
rlidactice disponibile au fost reprofilate pe lîngă un număr judicios 
stabilit de licee teoretice, luînd fiinţă un mare număr de şcoli tehnice 
şi profesionale. Prin hotărîri în acest sens ale Ministerului Invăţămîn­
tului şi a altor ministere din Bucureşti s-au creat pe lîngă cele 22 licee 
teoretice, 5 şcoli pedagogice, 7 şcoli tehnice-profesionale, apoi şcoli 
tehnice-sanitare (2), veterinară (1), tehnice-metalurgice (2), cite o şcoală 
tehnică de energie electrică, de industrie a lemnului, de industrie textilă, 
industria alimentară, chimie, art~ grafice etc 1. Importanţa deosebită a 
acestor şcoli a constat în aceea că într-o perioadă scurtă (între 2 şi 4 
ani), au asigurat diferite sectoare ale industriei ţării şi cu cadre de 
tehnicieni, cu o temeinică pregătire profesională şi culturală, în acelaşi 
timp asigurînd şi învăţămîntul superior cu elemente deja aflate într-un 
stadiu incipient de specializare. 

Intr-o etapă următoare, ţinîndu-se seamă de transformările ivite 
în structura economică a ţării, iar pe de altă parte şi de schimbările 
profilului întregii reţele de învăţămînt (trecerea la învăţămîntul general 
obligatoriu de 7 şi apoi 8 ani), s-a recurs la o nouă reprofilare a învă­
ţămîntului din Capitală, concomitent cu cea din întreaga ţară. In esenţă, 
noua structură inaugurată lncepînd cu anul 1955 a procedat la sporirea 
considerabilă a unităţilor de învăţămînt general, iar pe de altă parte 
la o reorganizare a învăţămîntului profesional şi tehnic. Incepînd din 
1955 există în Bucureşti şcoli profesionale cu durata de şcolarizare de 
2-4 ani în care sînt admişi absolvenţi ai învăţămîntului general obli­
gatoriu, şcoli tehnice cu durata de studiu între 1-3 ani, unde sînt 
admişi absolvenţi ai şcolilor medii de cultură generală şi şcoli tehnice 
de maiştri cu durata de studiu între 2-5 ani, în care sînt admişi absol­
·;enţi ai şcolilor profesionale si a unor şcoli echivalente la care se 
adaugă un stadiu de producţie între 3 şi 5 ani. Trebuie apoi menţionat 
faptul că nomenclatorul de meserii şi specialităţi pentru învăţămîntul 
profesional şi tehnic a fost îmbunătăţit. O grijă importantă s-a acordat 
şcolarizării meseriilor nou apărute în domeniul electronicii, industriei 
grele, chimiei şi petrolului etc. 

Deşi învăţă.mîntul elementar şi mediu din Bucureşti în ultimii 22 
ani trebuie apreciat nu numai în lumina datelor care îi subliniază 
dinamica sa intrinsecă ci şi în raport cu eficienţa obţinută, analizînd 
cifrele referitoare la numărul elevilor in diferite perioade se pot tragP. 
unele concluzii. Datele privind anii 1965-1966 vor fi prezentate prin 
comparaţie cu anul şcolar 1938-1939. Astfel, în timp ce în anul 1938-
1939 şcolile de cultură generală din Bucureşti aveau înregistraţi absol­
venţi 10.387 elevi a 4 clase primare, doar 1.004 a 7 clase primare şi 
aproape 500 elevi de liceu, în anul şcolar 1965-1966, numărul de elevi 
în şcolile generale este următorul : cu 4 clase elementare - 83.916: 
cu 8 clase - 83.281, iar cu 12 clase - 26.026. La fel în timp ce în 
învăţămîntul profesional erau înscrişi în 1938-1939 numai 10.628 de 
elevi, acesta în 1965-1966 erau 21.311 elevi, în timp ce în 1938-1939 

1 Scînteia, nr. 1222/12 august 1948 şi Romi'mia liberă nr. 1245, din 11 septem­
b1·ie 1948. 
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în învăţămîntul tehnic şi tehnic de maiştri frecventau doar 1.296 elevi, în 
anul şcolar 1965-1966 forma de învăţămînt menţionată era frecventat 
de circa 16.000 elevi 1. 

Dezvoltarea calitativă a învăţămîntului de cultură generală, a 
necesitat elaborarea unor noi planuri de învăţămînt, programe şcolare 
şi manuale, prin folosirea largă a celor mai recente cuceriri ale ştiinţei, 
culturii universale şi tradiţiilor înaintate ale învăţămîntului românesc. 
Preocupările pentru îmbunătăţirea învăţămîntului ţin seama de faptul 
că dezvoltarea ţării noastre are loc în condiţiile unui uriaş progres al 

Institutul pedagogic de 3 ani, Fac. de fizică-chimie la ora de lucrări practice 
(24.X.1964) 

ştiinţei şi tehnicii pe plan mondial, de faptul ca m aceste împrejurări 
introducerea celor mai recente cuceriri ale ştiinţei şi culturii univer­
sale implică o pregătire corespunzătoare tineretului. 

In vederea asigurării conţinutului ştiinţific, ideologic, a reflectării 
ştiinţei şi tehnicii contemporane prin planurile de învăţămînt ale şcolii 

de 12 ani (îmbunătăţite mult în ultimul timp), au fost introduse disci­
pline noi : calcul vectorial, statistica matematică, calculul probabilităţi­
lor, unele capitole noi de fizică, de chimie, de biologie. De asemenea, 

1 Bucureşti la a XX-a aniversare a patriei. Cifre şi imagini. Buc„ 1964, 
p. 216-217. 
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pentru lărgirea orizontului de cultură generală au fost introduse în pla­
nurile de învăţămînt ale şcolii medii istoria literaturii universale, isto­
ria artelor, istoria muzicii etc. In şcolile tehnice şi profesionale progra­
mele şcolare au fost orientate spre cuprinderea noilor tehnologii de 
fabricaţie şi proceselor de producţie mecanizată. Planurile de învăţămînt 
au inclus noi discipline corespunzătoare dezvoltării actuale ale econo­
miei naţionale (elemente de automatizare, aparate de măsură şi con­
trol etc.). 

Dezvoltarea calitativă a învăţămîntului de cultură generală în ve­
derea creşterii corespunzătoare a nivelului de cunoştinţe ale elevilor a 
implicat o preocupare permanentă a cadrelor didactice pentru îmbună­
tăţirea continuă a conţinutului lecţiilor şi folosirea în predare a meto­
delor noi. 

Discuţiile iniţiate în ultimii ani în presa didactică, consfătuirile 
pedagogice, cursurile iniţiate pentru profesorii care predau istoria pa­
triei, limbii şi literaturii române, socialismul ştiinţific, pentru moderni­
zarea unor obiecte de învăţămînt ca : matematica, chimia, biologia, fizica, 
perfecţionarea cadrelor didactice prin sistemul de acordare a gradelor, 
au dus la îmbunătăţirea şi modernizarea mijloacelor de predare auditive 
sau vizuale. 

Progresele înregistrate în instruirea şi educaţia elevilor se dato­
rează în bună măsură şi creşterii procentului de cadre didactice în 
raport cu populaţia supusă şcolarizării. !n această privinţă în Bucureşti, 
dinamica se prezintă în felul următor : pentru învăţămîntul de cultură 
generală, curs de zi, seral şi fără frecvenţă, în 1938-1939 revenea un 
cadru didactic la 43 elevi, iar în 1965-1966 revine un cadru didactic 
la 32 elevi. Pentru învăţămîntul profesional, în 1938-1939 revenea un 
cadru didactic la 123 elevi iar în 1965-1966 un cadru didactic la 23 
elevi, pentru învăţămîntul tehnic şi tehnic de maiştri în 1938-1939 
revenea un cadru didactic la 20 elevi, iar în 1965-1966 un cadru 
didactic la circa 1 O elevi 1• 

Dezvoltarea multilaterală a societăţii noastre necesită pregătirea 
unui număr tot mai mare cu studii superioare pentru toate domeniile 
de activitate. 

!n Bucureşti funcţionează cele mai importante institute de învă­
ţămînt superior din ţară, iar în rîndul cadrelor didactice se numără 
personalităţi ştiinţifice de mare prestigiu în ţară şi peste hotare. Schim­
bat ca concepţie şi structură, în urma reformei învăţămîntului din 1948, 
învăţămîntul superior a cunoscut o mare dezvoltare în anii construcţiei 
socialiste, fiind organizat pe baze noi. Au fost înfiinţate institute, facul­
tăţi, secţii noi : Institutul de Petrol, Gaze şi Geologie ; Institutul de Con­
strucţii ; la Institutul Politehnic a luat fiinţă facultatea de electronică 
şi telecomunicaţii, de tehnologia construcţiilor de maşini, de mecanică 
agricolă. La Universitatea Bucureşti sînt astăzi 12 facultăţi faţă de cele 
5 existente în trecut ; în locul secţiei de artă dramatică de la Conserva­
tor, a luat fiinţă Institutul de artă teatrală şi cinematografică cu cele 

1 Bucureşti la a XX-a aniversare a eliberării patriei. Cifre şi imagini, Buc. 
1964, p. 212-214 ; Direcţia orăşenească de statistică Bucureşti. 
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două facultăţi de teatru şi cinematografie. Vechile institute sau facul­
tăţi s-au dezvoltat, s-au construit clădiri noi (pentru Institutul Agro­
nomic, Facultatea de Arhitectură, pentru Facultatea de ştiinţe naturale, 
pentru Institutul de Petrol, Gaze şi Geologie, pentru Institutul de con­
strucţii etc.), s-au amenajat noi laboratoare, s-a introdus aparatură mo­
dernă. Astăzi funcţionează în Capitală 13 Institute cu 55 de facultăţi şi 
peste 100 secţii de specializare 1. 

Condiţiile oferite tineretului pentru a-şi continua studiile supe­
rioare se pot ilustra şi astfel : anual pentru fiecare student se investesc 
peste 50.000 lei 2, investiţii însumînd fondurile necesare unui sistem larg 

") 

Complexul de cimine studenţeşti de la Grozăveşti 

de burse, cămine, cantine, crearea de noi laboratoare, clinici, ferme ex­
perimentale, locuri de odihnă etc. Peste 6011, 0 din numărul total al stu­
denţilor locuiesc în cămine şi iau masa la cantine moderne, bine utilate 
şi dotate :i. Numai în perioada şesenalului (1960-1965) au fost puse în 
funcţiune în Bucureşti construcţii noi de cămine cu o capacitate de 
9923 locuri şi cantine la care iau masa 10.000 studenţi'•. 

1 Direcţia orăşenească de statistică Bucureşti. 
~ Scînteia tineretului din 14 februarie 1965. 
J Informaţia Bucureştiului nr. 3586 din 16 februarie 1965. 
1 Ibidem. 
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Planurile de învăţămînt au fost întocmite în funcţie de cerinţele 
generale de ordin teoretic şi practic ale construcţiei socialiste. Pentru 
formarea concepţiei noi despre lume pe baza cunoaşterii legilor gene­
rale de dezvoltare a naturii, societăţii şi gîndirii, s-au introdus cursuri 
de socialism ştiinţific, economie politică, materialism dialectic şi istorie 
etc. S-au introdus în facultăţi o serie de cursuri noi : de construcţii in­
dustriale, de stabilitatea şi dinamica construcţiilor la Institutul de con­
strucţii, de tehnică edilitară la Facultatea de arhitectură, cursul de ele­
mente de reglaj la Facultatea de mecanică, la In~titutul Politehnic 
cursuri de electronică industrială şi automatizare. Universitatea Bucu­
reşti a creat noi secţii şi grupe de specializare : fizica macromoleculelor, 
biofizica, maşini de calcul, statistica matematică, chimică fizică a macro­
moleculelor. La Institutul de ştiinţe economice, în cadrul Facultăţii de 
economie generală au fost create patru secţii noi : economie industrială, 
economia agriculturii, economie politică, mecanizarea şi automatizarea 
evidenţei şi calculul economic etc. 

Urmînd indicaţiile înscrise în documentele de partid şi de stat, 
programele de curs din învăţămîntul tehnic, economic, universitar şi 
pedagogic au fost modernizate. Prin introducerea unor capitole care, 
alături de prezentarea teoretică a diverselor cunoştinţe, familiarizează pe 
student cu terminologia modernă, cu folosirea tehnicii noi în industrie 
şi agricultură, în institutele de profilul respectiv, iar în universităţi şi 
institutele de artă problemele politice, sociale şi culturale tratate prin 
prisma filozofiei marxiste sînt legate de diferitele etape ale construcţiei 
socialismulu~ în patria noastră. Programele analitice pun accentul pe 
FUprinderea problemelor rezultate din generalizarea experienţei proprii 
a ţării noastre şi a celorlalte ţări socialiste, şi pe includerea unor pro­
~leme şi metode care reprezintă tot ceea ce stiinţa mondială crează 
mai bun şi care corespund societăţii noastre. Problema elaborări:l de 
cursuri Şi manuale pentru învăţ.ămîntul superior s-a pus cu atît mai 
strigent dacă ţinem seama de un mare număr de studenţi la cursurile 
fără frecvenţă pentru care este aproape, în exclusivitate, mijlocul de 
însuşire a cunoştinţelor. In vederea pregătirii unui număr cît mai mare 
de ingineri, tehnicieni, economişti, jurişti, a fost înfiinţat şi s-a dez­
voltat învăţămîntul seral şi fără frecvenţă, dînd posibilitatea tuturor 
oamenilor muncii de a învăţa, de a se califica. Din cei circa 58.000 
studenţi cîţi învăţau în institutele şi facultăţile din Capitală în anul 
1965-1966 - 42,1°'0 erau înscrişi la învăţămîntul tehnic, 29,50/0 în 
învăţămîntul universitar pedagogic, 150/o în învăţămîntul economic, 6,3°/r; 
în învăţămîntul medical etc 1. In cel mai mare centru universitar al 
tării numărul absolvenţilor era în 1965-1966 de două ori mai mare 
decît cel din întreaga Românie a anului 1938-1939 2• 

In acţiunea de îmbunătăţire a învăţămîntului superior care a soli­
citat o continuare a eforturilor din partea tuturor factorilor responsabili, 
un rol important l-au avut cadrele didactice. Ele au desfăşurat o vastă 
activitate ştiinţifică, clarificînd diferite probleme mai puţin studiate, 
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1 Ibidem. 



îmbinînd nu odată cercetarea fundamentală cu cea aplicativă. A fost 
îmbunătăţită predarea în facultăţi nu numai în sensul ameliorării pro­
gramelor analitice ci şi în atragerea studenţilor în activitatea de cerce­
tare a catedrelor, crescînd în acelaşi timp contactul cu marile uzine 
unde studenţii se familiarizează cu procesele de producţie. Şcoli de 
cercetare ştiinţifică, ca cea de matematică, de medicină, de mecanică, 
de aerodinamică, create pe lîngă diferite catedre în facultăţi şi-au cîştigat 
faimă mondială. 

Realizările obţinute în dezvoltarea învăţămîntului bucureştean, 
parte integrantă a succeselor înregistrate pe acest tărîm . de România 
socialistă, constituie o chezăşie a succeselor viitoare în toate domeniile 
vieţii sociale, pentru care şcoala nouă formează cadre cu un înalt nivel 
de pregătire. 





DATE PRIVIND DEZVOLTAREA BAZEI TEHNICO-MATERIALE 
A CINEMATOGRAFIEI (1944-1965) 

de CLAUDIA CLEJA 

In procesul construirii socialismului în ţara noastră, o contribuţie 
de seamă la înfăptuirea uneia din sarcinile majore ale revoluţiei cul­
turale - făurirea unei conştiinţe noi, socialiste o aduce arta cinemato­
grafică. Domeniu de creaţie spirituală cu o intensă arie de cuprindere, 
adînc ancorată în contemporaneitate, cinematografia exercită prin mij­
loace specifice o înrîurire dintre cele mai active şi eficiente asupra 
oamenilor. 

In România, cultura cinematografică are o tradiţie armonios inte­
grată în ansamblul realităţi"lor celorlalte arte şi mărturisită de 98 pelicule 
turnate pe parcursul a patru decenii (1906-1946). Totuşi, este de necon­
testat faptul că această artă a cunoscut o amplă dezvoltare sub toate 
aspectele abia în ultimii douăzeci de ani. 

Deosebirea aceasta fundamentală între ceea ce a reprezentat cine­
matografia în trecut şi ceea ce ea constituie astăzi, se explică prin însăşi 
condiţiile istorice diferite cunoscute în fiecare dintre aceste două etape 
de dezvoltare ale culturii şi societăţii rom;îneşti. 

Intr-o ţară cu o formaţiune social-economică de tip burghez, aşa 
cum a fost România înaintea celui de-al doilea război mondial, cinema­
tografia nu s-a putut dezvolta asemeni celorlalte arte, pe de o parte 
din pricina lipsei acute a unei baze materiale trainice, de altă parte 
datorită concurenţei caselor producătoare de filme din ţări cu o cine­
matografie dezvoltată 1. 

, Mulţi dintre pionerii cinematografiei româneşti au relatat în amin-
tirile lor că în lipsa unei industrii cinematografice de stat, filmele se 
lucrau pe mici platouri cinematografice cu decoruri împrumutate de la 
teatre şi întotdeauna prin mijloace particulare. Abia în 1935 a luat 
fiinţă o societate cinematografică al cărui scop era producerea de filme 
documentare şi de actualităţi 2• 

t Rampa, XVI, 4069 din 15 aug. 1931 : „ .. .între 1 ianuarie şi 1 august -
faţă de 530.385 m. film american pe piaţă, filmele româneşti ale Bucureştiului 
au însumat 3750 m film". 

2 Jean Mihail : „Umbre şi lumini din trecut", în film, nr. 9, 10, 11, 12/1957. 
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După 23 August 1944, eforturile depuse de P.C.R. de a concentra 
într-un singur front toate forţele progresiste activînd pe tărîmul cul­
turii şi de a le mobiliza în lupta pentru democratizarea ţării, s-au 
soldat şi cu atragerea de partea revoluţiei a tuturor cineaştilor pro­
gresişti. 

Atunci s-au realizat primele pelicule ale documentarului consa­
crate unor momente ale insurecţiei şi participării armatelor române la 
războiul antihitlerist. Presa timpului păstrează şi alte mărturii referi­
toare la activitatea P.C.R. de mobilizare a cineaştilor. Astfel, ziarul 
„România liberă" din 10 septembri€ 1944 publica următoarea chemare 
a P.C.R. : ,,Afară cu propagandiştii hitlerişti de la Oficiul Naţional 
Cinematografic din Ministerul ·Propagandei şi de la Societatea de filme 
româneşti „Cineromit". 

Un pas mai departe l-a constituit înfiinţarea în 1945 a Societăţii 
„Filmul Popular" intitulată „Societate anonimă", cu sediul la Bucu­
r~ti str. Scaunelor. Deşi nu a fost decît o unitate de presă filmată, 
îndrumată de P.C.R„ această societate a activat pînă în 1948, contribuind 
la democratizarea instituţiei cinematografice din România acelor ani. 

Dar crearea unei instituţii de filme român~ti capabile să slujească 
transformările revoluţionare şi să participe activ la promovarea unei 
culturi noi, era condiţionată de consolidarea unei baze materiale nece­
sare în acest scop. 

Se constată ca atare, că încă în prima etapă a revoluţiei populare 
s-au luat măsuri de către coooucerea de parti-d şi de stat, menite să 
amelioreze soarta cinematogTafiei naţionale. Cîteva decrete, privind mai 
ales „reorganizarea Oficiului Naţion:i.l Cinematografic" 1 şi „Infiinţarea 
unui oficiu de studii şi documentare pentru planificarea şi îndrumarea 
activităţii cinematografelor din ţară" 2 - sînt emise în 1947. Momentul 
hotărîtor în activitatea de consolidare şi rezolvare a u9ei baze materiale 
necesare progresului cinematografiei naţionale l-a· constituit fosă actul 
naţionalizării industriei de filme din ţară. Urmînd în scurtă vreme 
actului naţionalizării principalelor mijloace de producţie (11 iunie 1948) 
preluarea de către stat a industriei de filme s-a realizat o dată cu pro­
mulgarea a 2 noiembrie 1948 a legii „pentru naţionalizarea industriei 
cinematografice şi reglementarea comerţului cu produse cinematografice". 

Legea prevedea naţionalizarea tuturor întreprinderilor în funcţiune 
sau care şi-au încetat funcţiunea total sau în parte, în lichidare sau 
depozit de producere şi transformare (studiouri, laboratoare etc.) de filme 
cinematografice, care nu se găsesc în proprietatea statului fie ele între­
prinderi industriale, societăţi de orice fel sau asociaţii, în conformitate 
cu un tablou anexat. Intreprinderile naţionalizate trec în proprietatea 
statului ca bunuri ale întregului pupor liber de orice sarcini 3. 

In istoria cinematografiei din România, actul naţionalizării mijloa­
celor de producţie şi exploatare a filmului, trebuie, fără îndoială consi­
derat ca moment de răscruce. Legea din 2 noiembrie 1948 poate fi 
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2 Ibidem - Decret 289 - 11.062. 
3 ·scînteia, nr. 205 din 31 noiembrie 1948. 



socotită actul de naştere al industriei cinematografice de stat, prima 
realizare de seamă în vederea creerii cinematografiei socialiste în ţară. 
lnsemnătatea legii din 2 noiembrie 1948, trebuie apreciată şi prin faptul 
că de la acea dată a devenit posibilă dezvoltarea dirijată, planificată a 
producţiei naţionale de filme. Trebuie totuşi subliniată semnificaţia -
mai mult istorică decît practică a naţionalizării cinematografiei : deoa­
rece mijloacele de producţie şi exploatare ale filmului, intrate în pro­
prietatea statului, în baza legii din 2 noiembrie 1948, erau cu totul 
minime - reducîndu-se la un platou pentru filmări interioare cu o 
suprafaţă de 200 m2, aflat în subsolul unei clădiri din centrul oraşului, 
Q aparatură necesară turnărilor, insuficientă, încît nu reuşea să acopere 
necesităţile realizării unui singur lung metraj artistic, în fine o reţea de 
difuzare sărăcăcioasă, lipsită de numărul necesar de cadre de speciali­
tate. Astfel, posibilităţile tehnice ale cinematografiei naţionale erau în 
1948 asemănătoare cu cea din 1938, cînd producţia românească de filme 
realiza doar 1 film artistic de lung metraj, 6 documentare de scurt 
metraj şi 24 jurnale de actualităţi 1. 

Ţinînd seamă de astfel de realităţi, sta.tura luat măsuri menite să 
asigure dezvoltarea bazei materiale necesare. Printre acestea trebuie 
amintită înfiinţarea la 1 martie 1949 a societăţii comerciale de stat 
„Romfilm" (creată prin reorganizarea altei societăţi „Cinefilm" apărută 
în 1948). „Romfilmul", fiind producătoare de filme artistice, documen­
tare şi jurnale, a pus astfel bazele industriei cinematografice socialiste 
în ţară. 

O etapă nouă (în organizarea. bazei tehnice materiale necesare cine­
matografiei) a constituit-o apoi înfiinţarea celor două studiouri „Alex. 
Sahia." şi „Bucureşti". 

Obiectivele urmărite de cinematografie devenind din ce în ce mai 
sporite şi complexe, organizarea producţiei în cadrul unei singure în­
treprinderi s-a dovedit curînd necorespunzătoare. Ca urmare, în cursul 
anului 1950, prin hotărîre guvernamentală iau fiinţă „Studioul Alex. 
Sahia" - producător de filme documentare, jurnale cinematografice, 
dublaje şi sincronizări şi Studioul de filme artistice „Bucureşti". Cu 
acest din urmă prilej, trebuie menţionată şi crearea unui colectiv de 
circa 200 desenatori şi păpuşari, care începînd tot cu anul 1950, au tre­
cut, în cadrul studioului „Bucureşti" la producţia românească a filme­
lor animate şi păpuşi. 

In fine, tot în 1950, în iunie, printr-un decret al Prezidiului Marii 
Adunări Naţionale a fost înfiinţat, cu sediul la Bucureşti, Comitetul de 
stat al Cinematografiei de pe lîngă Consiliul de Miniştri (fiind desfiinţat 
Serviciul Cinematografiei din Ministerul Artelor), iar Societatea „Rom­
film", trecînd sub controlul Comitetului Cinematografiei. Comitetul avea 
ca obiectiv fundamental - precizat prin decretul de înfiinţare - reali­
zarea politicii guvernului în domeniul producţiei de filme, în domeniul 
construirii şi conducerii studiourilor, în domeniul exploatării şi dezvol­
tării reţelei cinematografice 2. 

1 Contemporanul din 22 august 1961. 
2 Scînteia, nr. 1755 din 9 iunie 1950. 
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Un aspect privind crearea şi dezvoltarea tuturor condiţiilor nece­
sare afirmării cinematografiei naţionale l-a constituit pregătirea cadre­
lor de specialitate, care să activeze atît în sfera producţiei, cit şi în 
reţeaua de exploatare a filmului. Paralel cu înfiinţarea şcolilor profe­
sionale şi tehnice de operatorie, în 1950 a fost creat Institutul superior 
de artă cinematografică, contopit apoi cu Institutul de teatru şi formînd 
„Institutul de artă teatrală şi cinematografică „I. L. Caragiale" (I.A.T.C.). 
Alte cadre de regizori şi operatori de film au fost pregătite în institute 
de specialitate din ţările socialiste. 

O creştere amplă a producţiei româneşti de filme şi realizarea 
acestora în condiţii tehnice şi la un nivel artistic în pas cu stadiul de 
dezvoltare al cinematografiei mondiale contemporane - toate acestea 
nu se puteau însă obţine decît numai asigurînd o bază materială foarte 
puternică, complet şi modern dotată. 

Drept urmare a grijei permanente a statului pentru realizarea 
obiectivului în legătură cu baza materială a cinematografiei, a luat 
fiinţă lingă Bucureşti centrul de producţie de la Buftea - unul dintre 
cele mai mari şi mai bune utilate din Europa. 

Ridicarea acestui mare combinat cinematografic a implicat chel­
tuireP. unor considerabile eforturi materiale, construcţia desfăşurîndu-se 
între anii 1951 şi 1960, pe parcursul a două planuri economice cincinale. 
Pentru ritmul susţinut în care a fost construit centrul cinematografic 
de la Buftea apare caracteristic faptul că în 19{>3, 40°/0 din capacitatea 
de producţie a studiourilor era clădită şi asiguraţă din punct de vedere 
tehnic 1. 

Pe de altă parte, ritmul în care i-a dezvoltat baza materială nece­
sară progresului cinematografiei naţionale se reflectă şi în alte date 
statistice înregistrate în cursul primului plan cincinal. Astfel, în anii 
1952 şi 1953 baza tehnică a întregii producţii de filme a crescut de 
trei ori, timp în care parcul aparatajelor şi instalaţiilor de iluminat s-a 
mărit în proporţie de 10000/o. La finele anului 1953, cinematografia 
românească dispunea de 3 platouri mari şi unul mic, pentru filmări, un 
laborator modern pentru prelucrarea peliculei alb-negru, color şi de o 
secţie de filmări combinate şi trucate 2• Astfel se explică de ce în 1955, 
la sfîrşitul primului cincinal - înainte de construcţia centrului de la 
Buftea să fi fost încheiată - cinematografia românească şi-a afirmat 
cu hotărîre existenţa mărturisită prin realizarea a 14 filme artistice de 
lung metraj, 12 filme de metraj mediu şi scurt şi 25 filme de desene 
animate şi păpuşi 3, fără să mai includem aici numeroasele documentare 
şi de ştiinţă popularizată, jurnale de actualităţi etc. 

În cadrul celui de-al doilea plan cincinal de dezvoltare economică 
a ţării, precum şi în primul an al şesenalului, obiectivul principal al poli­
ticii de consolidare a bazei materiale necesare cinematografiei l-a con­
stituit terminarea lucrărilor de ridicare a centrului de la Buftea. In 
termenul prescris, obiectivul a fost îndeplinit. 
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In prezent, studiourile de la Buftea alcătuiesc un veritabil oraş 
cinematografic, în a cărui structură trebuie menţionate îndeosebi cele 4 
platouri pentru filmări, avînd o mare capacitate şi fiind dotate cu apa­
rataj modern : laboratorul de prelucrare a peliculei, instalaţiile de mon­
taj şi vizionare, studioul pentru filmări combinate, ton-studioul, secţii 
pentru desen animat cu platouri speciale, ateliere anexe, spaţiile rezer­
vate activităţii de creaţie artistică, grupul social-administrativ, filmo­
teca etc. 

Cele patru platouri de filmare (două cu o suprafaţă de 900 m.p. şi 
cu înălţimea de 18 m ; iar alte două cu o suprafaţă de 380 m.p. şi înăl­
ţime de 12 m) ocupă o clădire specială în interiorul căreia se mai află o 
hală foarte spaţioasă dt·stinată montării elementelor principale a deco­
rurilor ce sînt apoi asamblate pe platouri. 

Instalaţiile platourilor sînt mecanizate, uşurînd considerabil trans­
portul şi montarea aparatajului şi accesoriilor necesare filmărilor. 

Platoul pentrn filmările în cadrul exterior (cu decoruri) are o 
suprafaţă de 3.000 m.p. 

Ton-studioul dispune de trei săli de înregistrare, dintre care una 
cu o suprafaţă de 400 m.p. este destinată înregistrărilor benzilor sonore 
realizate de orchestre şi coruri însumînd 200 persoane. 

Laboratorul pentru prelucrarea peliculei (construcţia sa, începută 
în 1957, a ţinut seamă de cele mai noi cuceriri ale tehnicii moderne în 
acest domeniu) are o capacitate de lucru de peste un milion metri 
peliculă pe lună 1• 

In prezent studiourile de la Buftea posedă o capacitate de pro­
ducţie ce se poate exprima în posibilitatea realizării anuale a 12 filme 
artistice de lung metraj, a 5 filme de desen animat, a 5 documentare 
şi a 23 filme de ştiinţă popularizată. In laboratoarele centrului cinema­
tografic de la Buftea, filmele documentare şi cele de desen animat, se 
pot realiza în culori în proporţie de 1000/o, iar filmele artistice în pro­
porţie de 500/o. Se prevede ca în viitorul apropiat şi filmele să poată fi 
reali2ate în culori în proporţie de 100% - pe baza extinderii capacităţii 
şi înzestrării suplimentare a laboratoarelor 2• 

Construcţia studiourilor de la Buftea a rezolvat într-adevăr pro­
blemele implicate de crearea bazei materiale necesare cinematografiei, 
asigurînd o producţie de filme, cantitativ ritmic corespunzătoare cu 
sarcinile ce revin acestui domeniu de creaţie. Pentru a demonstra o 
asemenea realitate, se poate arăta că dacă în 1949, cinematografia româ­
nească de după 23 august, debuta cu un singur film artistic de lung 
metraj într-un an, ritmul acesta menţinîndu-se în ce priveşte producţia 
trei ani - ulterior s-a putut trece la realizarea mai multor lung metraje 
artistice şi a numeroase documentare şi scurt metraje în decursul unui 
singur an. Aşa s-a ajuns ca în 1957 - deci înainte de încheierea lucră­
rilor de construcţie a centrului de la Buftea - studiourile bucureştene 
să poată produce 7 pelicule de lung metraj iar în 1961, de pildă, în-

1 Mihnea Gheorghiu, Cinematografia naţională, în Momente ale revoluţiei 
culturale din România, Bucureşti, 1964, p. 231. 

2 Buletin informativ Agerpres din septembrie 1963. 
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treaga producţie a anului să se cifreze la 10' filme artistice de lung 
metraj 1. Continuînd expunerea datelor statistice, se poate arăta că, 
în 1962 centrul de la Buftea a realizat o producţie de 9 lung metraje 
artistice, 3 filme artistice de scurt metraj, 3 pelicule cu desene animate 
şi 4 filme de păpuşi 2, iar în 1963 : 10 filme artistice de lung metraj, 3 
de scurt metraj, 3 pelicule de desene animate şi 6 filme de păpuşi :i. 
In fine, în 1964 s-au lucrat la Buftea 18 filme de lung metraj (unele 
fiind începute în anul precedent, altele fiind terminate în 1965 "· 

Concomitent cu creşterea producţiei studiourilor de filme artistice, 
s-a dezvoltat de la an la an şi producţia filmelor documentare, a jurna­
lelor de actualităţi şi a filmelor de ştiinţă popularizată - sporul acesta 
explicîndu-se tot prin necontenita dezvoltare a bazei materiale. Drept 
urmare, din 1949. şi pînă la finele anului 1964 în studioul „Alex. Sahia" 
s-au produs 842 filme documentare de scurt metraj şi 1.289 jurnale 
(numere) totalizînd 12.000 subiecte. In limbi străine sau în limba română 
s-au dublat peste 3.600 acte de filme însumînd peste. 1.000 filme duble. 
Din 1955 studioul „Alex. Sahia" şi-a extins şi mai mult activitatea -
o dată cu trecerea la producţia filmelor de ştiinţă popularizată. Nu­
mărul acestora a sporit de asemenea în fiecare an, astfel încît pînă în 
1964 se produseseră 366 pelicule dintre care 130 filme de ştiinţă popu­
larizată tratînd probleme agricole, 150 legate de trecutul de luptă al 
poporului nostru etc. s. 

Capacitatea de producţie a sporit anual şi în privinţa filmelor de 
desen animat. Din 1950 de cînd s-a înfiinţat în cadrul studioului „Bucu­
reşti" un sector special şi pînă în 1964, s-au realizat peste 100 pelicule 
de desen animat şi păpuşi. Pentru a înfăţişa ritmul mereu sporit în care 
s-a dezvoltat producţia cinematografică a studiourilor din Capitală, este 
util să se consemneze că din numărul de 90 filme artistice de 1..mg 
metraj turnate între 1950-1965, o treime a fost realizată în primii zece 
ani ai perioadei amintite şi 213 în ultimii cinci ani 6. 

Paralel cu creşterea producţiei s-a îmbunătăţit şi calitatea filme­
lor realizate. Faptul este dovedit de prestigiul dobîndit de filmele româ­
neşti de lung metraj, desene animate, filme documentare, cu prilejul 
confruntării în cadrul diferitelor concursuri internaţionale. Este semni­
ficativ faptul ·că filme de debut au fost remarcate la festivaluri inter­
naţionale „Răsună valea" (diplomă de onoare la Karlovy Vary) şi Viaţa 
învinge (diplomă de merit la Bombay). 

Dar adevărata consacrare a filmelor bucureştene avea să vină ceva 
mai tîrziu, atunci cînd cîteva producţii realizate la Buftea, aveau să 
cîştige premii de prestigiu la cele mai mari festivaluri ale filmului : 
„Valurile Dunării" (distins cu marele premiu la Karlovy Vary 1960), 
„Codin" (cu premiu pentru scenariu şi. calităţile tehnice la Cannes 1963, 
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~ Cinema, nr. 11/1964, p. 2. 
" Cinema, nr. 11/1964, p. 2. 
i; Contemporanul, din 6 august 1965. 



„Lupeni 29" (medalie de argint la Moscova 1963), „Pădurea Spînzura­
ţilor" (premiu pentru regie - Cannes 1965) etc. 

In sfîrşit, un succes deosebit l-au avut filmele de desene animate 
care au obţinut 32 premii internaţionale la concursurile de la Cannes, 
Karlovy Vary, San Francisco, Tours, Oberhausen, Veneţia, Bordechiere 
şi altele. 

In articolul de faţă ne-am propus tratarea unui singur aspect din 
istoria actuală a cinematografiei naţionale şi anume acela al afirmării 
filmului românesc în condiţiile revoluţiei culturale, ca urmare a dez­
voltării bazei tehnico-materiale. Concepute ca un comentariu asupra 
unor date statistice, rîndurile de mai sus au urmărit să sublinieze poli­
tica Partidului Comunist Român şi a statului român în domeniul creaţiei 
de filme. Ţinînd seama de faptul că cinematografia românească este în 
plin proces de evoluţie, desigur că tema abordată poate să suporte 
diverse completări. 





ASPECTE ALE OCROTIRII SANATAŢII POPULAŢIEI IN BUCUREŞTI, 
IN ANII PUTERII POPULARE 

de DORINA CIRSTEA 

Transformările revoluţionare care au avut loc în România după 
23 August 1944 şi îndeosebi în cursul etapei revoluţiei socialiste, au 
schimbat radical situaţia şi în privinţa ocrotirii sănătăţii populaţiei. 

In anii puterii populare ocrotirea sănătăţii populaţiei a căpătat 
un caracter profund democratic, de masă, iar conţinutul său - în pas 
cu marile succese ale ştiinţei şi tehnicii medicale - a devenit tot mai 
ştiinţific. In plus, ocrotirea sănătăţii se caracterizează printr-un înalt 
grad de accesibilitate şi prin asistenţa medicală calificată. 

Progresele înregistrate în ocrotirea sănătăţii populaţiei sînt rezul­
tatele politicii înţelepte a P.C.R., care încă de la Conferinţa Naţională 
a P.C.R. din 1945, în raportul C.C. expus de Gheorghe Gheorghiu-Dej 
arăta că : „o atenţie deosebită trebuie dată problemei sănătăţii publice" 1. 

La sfîrşitul celui de-al doilea război mondial situaţia sanitară exis­
tentă în Bucureşti era deosebit de grea. Situaţia economică dezastruoasă, 
criza de locuinţe, (datorită bombardamentelor fuseseră distruse peste 
10.000 clădiri}, deficienţele aprovizionării cu apă a oraşului, laolaltă 
cu slăbirea capacităţii de rezistenţă a locuitorilor în urma anilor de 
subnutriţie, înrăutăţeau sănătatea populaţiei. Tot acum apar epidemiilE 
cu largă răspîndiro : tifosul, tuberculoza, pelagra etc., care determinau 
sute de mii de cazuri de boală. 

In anul 1944 numărul cazurilor de tifos exantematic a crescut 
de la 45 la 153, ridicîndu-se în 1945 la 3641. De asemenea, îmbolnă­
virile de tuberculoză au sporit şi ele îngrijorător în Capitală, de la 
Ul12 la începutul anului 1945, la 2068 la sfîrşitul aceluiaşi an, iar cele 
de sifilis, de la 5446 cazuri la 6849 cazuri 2. 

In astfel de condiţii grele, s-a dat lupta pentru antrenarea între­
gului corp medical şi ajutător din Capitală, în acţiunea de combatere 
a epidemiilor. 

1 Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvîntări, ed. IV, Buc. 1955, p. 80. 
2 J. Ghelerter, V. Manoliu, Dezvoltarea ocrotirii sănătăţii în Bucureşti în 

anii rcg:mului democrat\-pop11lar (ms. p. 5). 
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tn această acţiune, un spnJm deosebit au dat organizaţiile P.C.R„ 
organizaţiile sindicale din Ministerul Sănătăţii şi alte organizaţii de 
masă, ca U.F.D.R., Apărarea Patriotică etc. In acelaşi timp s-au orga­
nizat spitale ad-hoc pentru vindecarea bolilor contagioase : în cazarma 
aviaţiei din Dealul Spirii, la Spitalul Berceni şi la Spitalul Militar. 
Totuşi, cu toate aceste măsuri luate, situaţia sanitară a Capitalei în anii 
1945 şi 1946 a fost deosebit de dificilă (datorită şi secetei din acest timp). 
Referindu-ne şi la împrejurarea că la o populaţie de aproape un 
milion de oameni, municipiul Bucureşti dispunea în 1945 doar de 233 
medici, situaţia sanitară era deosebit de grea. ln plus, în prima etapă 
a revoluţiei populare, ocrotirea sănătăţii de către stat a coexistat cu 
activitatea medico-sanitară a unor instituţii şi cabinete particulare. 
De aceea o dezvoltare planificată a ocrotirii sănătăţii nu s-a putut rea­
liza. La fel, nu s-a putut asigura într-un grad eficient gratuitatea asis­
tenţei sanitare. Intre anii 1944-1947, în Bucureşti ca şi în restul ţării 
acţiunea de ocrotire a sănătăţii s-a caracterizat prin eforturile depuse 
de organele sanitare locale de a preveni şi stăvili epidemiile şi bolile 
sociale care slăbeau şi decimau populaţia. ln cadrul etapei revoluţiei 
socialiste conţinutul şi caracterul ocrotirii sănătăţii a devenit altul şi 
pentru Capitală. ln esenţă, noua situaţie se caracterizează prin urmă­
toarele elemente : 

1. Toate mijloacele prin care se înfăptuieşte ocrotirea sănătăţii 
populaţiei au devenit proprietate de stat, ca bunuri ale întregului 
popor; 

2. Ocrotirea sănătăţii se dezvoltă planificat; 
3. Ocrotirea sănătăţii a căpătat un larg caracter de masă, prin 

gradul sporit de accesibilitate şi prin gratuitatea ei ; 
4. Se înfăptuieşte pe baza celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi 

tehnicii medicale ; 
5. Ocrotirea sănătăţii are o orientare profilactică, în mare măsură 

unităţile create urmărind prevenirea îmbolnăvirilor, accidentelor de 
muncă etc. Dar, actul care a însemnat începutul etapei socialiste în ocro­
tirea sănătăţii, a fost naţionalizarea instituţiilor sanitare. 

In Capitală, multe instituţii sanitare, printre care şi marile spitale 
erau particulare, aparţinînd unor epitropii : Aşezămintele Brîncoveneşti, 
Eforia Spitalelor Civile, Comunitatea Evreiască etc. La 2 noiembrie 1948 
instituţiile sanitare au fost naţionalizate. A urmat â.poi, la 1 ianuarie 
1949, naţionalizarea unităţilor medico-sanitare de asigurări sociale ; iar 
la 2 aprilie 1949 naţionalizarea farmaciilor. Aceste măsuri au creat în 
Bucureşti sectorul socialist de Stat al ocrotirii sănătăţii pus cu întreaga 
sa bază materială şi cu întregul său efectiv de specialişti şi personal 
calificat la dispoziţia maselor largi. ln noile condiţii s-au putut înre­
gistra o seamă de progrese în domeniul asistenţei medicale, încă în 
cursul planurilor anuale de stat din 1949 şi 1950. 

Printre realizările mai importante din această perioadă de doi 
ani, amintim : în 1949, odată cu reorganizarea sanitară la nivelul con­
ducerii orăşeneşti (ia fiinţă Direcţia sanitară în cadrul Comitetului pro­
vizoriu al Sfatului popular al Capitalei) se face o nouă repartiţie teri­
torială a policlinicilor, înfiinţîndu-se şi policlinici noi în cartierele 



Griviţa şi Militari. Numărul circumscripţiilor sanitare a crescut de la 
29 la 70. Baza materială necesară asistenţei medicale în Capitala ţării 
mai sporeşte în 1949, prin construirea unui nou pavilion de contagioşi 
la Spitalul Colentina, prin altul nou la Spitalul Filaret şi prin amena­
jarea Spitalului de pediatrie „30 Decembrie" etc. In 1950, noi realizări 
în domeniul ocrotirii sănătăţii s-au adăugat celor anterioare. Numărul 
circumscripţiilor sanitare a crescut la 103, s-au înfiinţat lQ dispensare 
pentru copii şi 8 policlinici şcolare, au luat fiinţă de a3emenea încă 
10 dispensare materno-infantile. De o însemnătate deosebită a fost şi 
înfiinţarea staţiunilor antiepidemice (sanepidurile), 8 la număr, coordo­
nate de Sanepidul central al Capitalei. 

Eforturile depuse în opera de ocrotir,e a sănătăţii începînd cu 
23 august 1944 şi pînă la sfîrşitul celui de-al doilea plan anual de stat 
(1950), au început să-şi arate roadele. 

Iată cîteva date statistice care subliniază situaţia pentru Capitală : 
Mortalitatea generală în Bucureşti a scăzut de la 19,2°/0 în 1944 

la 9,8°/0 în 1950. In aceeaşi perioadă mortalitatea infantilă a scăzut de 
la 15,1"/o la 8,2%, iar sporul de populaţie s-a ridicat la 6,3% 1. 

O nouă etapă în activitatea medico-sanitară din Bucureşti avea să 
o constituie anii primului plan cincinal (1951-1955). In urma unor 
progrese substanţiale în economia României, aveau să fie întreprinşi paşi 
noi şi în domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei. ln această· nouă etapă 
era necesară reorganizarea reţelei sanitare a Capitalei. Intre 1951 şi 
1952 s-a realizat reforma unificării teritoriale dintre spitale-policlinici, 
circumscripţii şi dispensare de întreprindere, luîndu-se drept criteriu 
teritorial cele 8 raioane în care se află împărţit oraşul Bucureşti. Pro­
cesul înfăptuirii acestei reforme a fost însoţit de extinderea şi consoli­
darea bazei materiale necesare ocrotirii sănătăţii. Astfel, numărul cir­
cumscripţiilor sanitare a crescut la 144, fiecare fiind deservită acum de 
doi medici şi personal ajutător. De asemenea, a crescut numărul policli­
nicilor din oraş la 26 unităţi. 

S-au construit pavilioane noi : ca cel de lt. Spitalul de boli conta­
gioase, cu o capacitate de 200 paturi, iar pe str. Polizu o nouă mater­
nitate, cu o capacitate de 200 paturi, dotată cu aparatură modernă, cu 
sală de operaţie, saloane speciale pentru copii prematuri cu 150 de 
paturi. Tot în cursul primului plan cincinal s-au realizat şi Sanatoriul 
T.B.C. pentru copii de pe Şos. Alexandriei ; mărirea capacităţii de spi­
talizare la unitatea Filantropia ; reamenajarea staţiei de salvare a Capi­
talei (care în 1944 avea numai 5 autosalvări) dotată acum cu 41 de auto­
sanitare, încît urgenţele chirurgicale se execută într-un procent 
de 950/o) 2• 

Concomitent a fost reorganizată şi reţeaua sanitară destinată asis­
tenţei mamei şi copilului. S-au înfiinţat spitale noi pentru copii, cum 
sînt unităţile Panduri, Călăraşi, 30 Decembrie, Cotroceni. Caraiman şi 
multe policlinici noi (din str. Buzeşti, Veseliei, Ştirbei Vodă etc.), care 
asigură îngrijirea sănătăţii femeilor şi a copiilor. 

1 I. Ghelerter„ V. J\Ian.oliu op. cit. (mss. p. 10). 
2 5 ani de mari înfăptuiri, Buc. 1956, p. :l9. 
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Dar o trăsătură caracteristică a ocrotirii sănătăţii a constituit-o 
în perioada primului plan cincinal, trecerea la acordarea gratuită a 
asistenţei medicale, statul suportînd în marea majoritate a cazurilor 
cheltuielile de întreţinere în spitale, medicamente etc. In această pri­
vinţă sînt grăitoare următoarele date statistice : în 1955, din fondurile 
Sfatului popular al Capitalei s-au cheltuit pentru medicamentele acor­
date gratuit. populaţiei bucureştene - 46.500.000 lei, ceea ce reprezintă 
un spor aproape dublu faţă de suma cheltuită în aceleaşi scop în anul 
precedent 1 

In cadrul primului plan cincinal, obiectivul principal al politicii 
sanitare a fost însă asigurarea unei asistenţe medicale cit mai calificate, 
specializate şi mai aproape .de locul de producţie şi de trai al populaţiei. 
S-a pus accentul şi pe educarea sanitară a maselor largi, în scopul 
propagării cunoştinţelor necesare pentru prevenirea bolilor, pentru acor­
darea unor măsuri iniţiale de· ordin curativ. In această privinţă, s-a 
înfiinţat în Bucureşti, în anul 1952, „Casa de educaţie sanitară". 

Rezultatul acestor măsuri se exprimă cel mai bine în scăderea şi 
în această perioadă a mortalităţii generale şi infantile. Astfel, în Capitală, 
mortalitatea· generală scăzuse în 1955 cu 35,80/o faţă de 1951, iar morta­
litatea infantilă se redusese şi ea, în 1955. faţă de 1951, cu 400/o" '.!. 

Marile succese înregistrate în industrie, agricultură, în comerţ şi 
cultură s-au răsfrînt şi asupra condiţiilor de îngrijire a sănătăţii maselor 
largi. Făcînd în această direcţie bilanţul succeselor obţinute, Congresul 
al VIII-lea al Partidului, constată că în întreaga ţară „s-a lărgit con­
siderabil reţeaua de spitale, policlinici, maternităţi şi alte instituţii de 
asistenţă medicală". Rezultatele măsurilor în domeniul ocrotirii sănătăţii 
se oglindeau în scăderea mortalităţii generale şi infantile, în creşterea 
duratei medii a vieţii. Condiţiile igienico-sanitare din întreprinderi au 
fost simţitor îmbunătăţite. Pentru măsurile de protecţie a muncii statul 
a cheltuit în anii 1955-1959 peste 1,6 milioane lei 3. In perioada celui 
de-al doilea plan cincinal în Bucureşti a urmat o etapă de construcţii 
şi amenajări ale instituţiilor medico-sanitare ; de dotare cu aparatură 
modernă a spitalelor şi policlinicilor ; o perioadă de creştere a cadrelor 
sanitare în oraş şi de consolidare a pregătirii lor. Printre realizările 
importante amintim de : Spitalul studenţesc deschis în 1956, cu o capa­
citate iniţială de internare de 60 paturi (sporit apoi la 110 paturi) ; 
organizarea a 5 substaţii de salvare în Capitală ; organizarea, începînd 
din 1958, a serviciilor de asistenţă socială din cadrul tuturor policlini­
cilor ; lărgirea sau organizarea unor policlinici noi, şi în mod deosebit 
deschiderea Spitalului clinic Fundeni. Acesta este o adevărată realizare 
a ştiinţei medicale româneşti. Avînd o capacitate de spitalizare de pestP-
600 paturi, este dotat cu aparatură şi instalaţiile de tratament aflate 
în pas cu cele mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii medicale mon­
diale 1• 
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In această perioadă au avut loc progrese importante ş1 m orga­
nizarea activităţii reţelei medico-sanitare din Bucureşti. Astfel, traducînd 
în fapte hotărîrile Plenarei C.C. din decembrie 1956, privind descen­
tralizarea reţelei sanitare din ţara noastră, o serie de unităţi aparţinînd 
pînă atunci Ministerului Sănătăţii şi Prevederilor Sociale, au trecut în 
subordinea şi administrarea secţiei sanitare din Sfatul popular al Capi­
talei. Spitalul „Gh. Marinescu", Spitalul de urgenţă; Spitalul studenţesc, 
Oficiul central farmaceutic şi toate farmaciile din oraş au fost trecute 
sub îndrumarea şi controlul Secţiei sanitare din S.P.C., asigurîndu-se 
în felul acesta posibilitatea unei dirijări efective a asistenţei sanitare 
din oraş" 1. 

De asemenea în 1959 a fost introdusă în Bucureşti o formă nouă 
de consultaţie şi tratament : cabinetele cu plată. Unor medici din Capi­
tală - specialişti cu înaltă calificare - li s-a stabilit dreptul de a fi 
chemaţi cu plată la domiciliul bolnavilor. 

Realizările obţinute în activitatea de ocrotire a sănătăţii populaţiei 
bucureştene în anii celui de-al doilea plan cincinal, rezultă clar din ur­
mătoarele date statistice referitoare la anul 1959 2• 

Spitale 62 
Circumscripţii medico-sanitare 215 (numai în oraş fără 

Dispensare de întreprinderi ii instituţii 
(cu medici) 
Policlinici . 
Farmacii 
Puncte farmaceutice 
Număr de paturi în spitale şi alte 
instituţii sanitare 
Personal medico-sanitar 

117 
69 

comunele subordonate 

122 (numai în oraş) 
14 

19.400 
medici - 4.685 

personal mediu - 9.497 

Făcînd bilanţul realizărilor obţinute în cursul celui de-al doilea 
plan cincinal, cel de-al VIII-lea Congres al Partidului a trasat totodată 
calea dezvoltării viitoare. Ţara păşea pe calea desăvîrşirii construcţiei 
socialismului. In toate domeniile de viaţă economică, socială şi cul­
turală, succese noi aveau să se adauge celor dobîndite, în cadrul unui 
nou plan de dezvoltare a ţării elaborat pe o perioadă de şase ani. 

In perioada anilor 1960-1965, concomitent cu sporirea bazei mate­
riale necesare ocrotirii sănătăţii, s-a pus accentul pe intensificarea acti­
vităţii profilactice, pe introducerea celor mai noi metode curative. 
în pas cu dezvoltarea ştiinţei medicale mondiale. O atenţie sporită se 
dă şi asigurării condiţiilor de protecţie şi igienă a muncii, a procesului 
<le învăţămînt (pentru copii şi tineret) etc. 

Pentru a ilustra numai unul din aspectele semnalate - acel al 
introducerii în unităţile sanitare ale Capitalei a tehnicii moderne - se 
poate arăta că, de pildă, în 1961 (primul an al şesenalului, dotarea cu 

1 I. Ghelerter, V. Manoliu, op. cit. (mss. 14). 
2 Date obţinute de la Direcţia de statistică a oraşului Bucure'iti. 
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aparatură şi utilaj de tip modern a spitalelor şi policlinicilor din oraş a 
insumat cifra de 15 milioane lei. 

De fapt, tot datele statistice demonstrează saltul înregistrat în 
Bucureşti în ceea ce priveşte ocrotirea sănătăţii, în cadrul planului de 
6 ani. Astfel, în 1964 numărul spitalelor bucureştene era de 63, cel al ~ 
circumscripţiilor sanitare de 256, al dispensarelor de întreprindere dotate 
cu medici de 138, al policlinicilor de 70 unităţi, al farmaciilor de 103 şi 
al punctelor farmaceutice de 22 unităţi. Numărul paturilor în spitale 
şi în celelalte instituţii de asistenţă sanitară din Capitală a sporit în 
1964, faţă de 1959, cu 518, iar personalul de specialitate a crescut nu­
meric (în 1964 comparativ cu 1959) medicii cu 1.182, iar personalul mediu 
cu 3.624 de cadre 1. 

O realizare de seamă în domeniul ocrotirii populaţiei bucureştene 
a constituit-o perfecţionarea în perioada şesenalului a repartizării teri­
toriale a unităţilor sanitare puse la dispoziţia oamenilor muncii. Pentru 
demonstrarea acestui fapt, vom recurge tot la o situaţie statistică refe­
ritoare la anul 1964, din care rezultă cum sînt grupate spitalele şi 
circumscripţiile în cadrul celor 8 raioane ale oraşului. Astfel, din totalul 
celor 63 spitale, pe raioane, ele sînt împărţite în felul următor : 

în raionul N. Bălcescu 5 
în raionul 16 Februarie 8 
în raionul Griviţa Roşie 8 
în raionul V. I. Lenin 4 
în raionul 30 Decembrie 12 
în raionul T. Vladimirescu . 8 
în raionul 1 Mai. 11 
în raionul 23 August 7 

iar cele 256 circumscripţii sanitare sînt repartizate teritorial astfel : 

în raionul N. Bălcescu . 33 
în raionul 16 Februarie 29 
în raionul Griviţa Roşie 23 
în raionul V. I. Lenin . 40 
în raionul 30 Decembrie 29 
în raionul T. Vladimirescu 31 
în raionul 1 Mai. 40 
în raionul 23 August . 31 

Pornindu-se de la o situaţie precară postbelică, în aproape două 
decenii s-a reuşit să se lichideze starea de lucruri moştenită din trecut 
şi să se organizeze în Capitală o asistenţă medico-sanitară la nivelul 
unor mari oraşe europene. Toate aceste succese se datoresc atît politicii 
juste a P.C.R. de creşterea necontenită a bunăstării populaţiei, cît şi 
organelor locale de stat care au dirijat-o şi planificat-o. 

In prezent, pentru asistenţa medico-sanitară a bucureştenilor func­
ţionează 257 circumscripţii şi 59 policlinici, iar baza materială sporeşte 

1 Date pnse la dispoziţie de Comitetul Executiv al S.P.O.B. 
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mereu. Numai în ultimii patru ani numărul construc ~iilor destinate 
ocrotirii sănătăţii în Bucureşti a sporit cu 15 dispensare noi 1. 

Activitatea de ocrotire a sănătăţii populaţiei se caracterizează astăzi 
prin eficienţă şi promptitudine - aşa cum rezultă din u..rmătoarele date : 
numărul de locuitori deserviţi de o circumscripţie sanitară este de circa 
5.300 (în 1938 o circumscripţie sanitară din Capitală revenea la 52.502 
locuitori). Un medic din Bucureşti revine azi la 234 locuitor!. Anual, 
instituţiile medico-sanitare din Capitală dau în medie 15 consultaţii pe 
cap de locuitor, iar pentru copiii sub un an se acordă în medie 34 con­
sultaţii pe an. Aproape 980/o din naşteri sînt înregistrate în unităţile 
specializate. 

In fine, eficienţa activităţii de ocrotirea sănătăţii se exprimă şi 
mai clar prin faptul că în cele două decenii de revoluţie populară, de 
construirea socialismului la noi în ţară şi în oraşul Bucureşti, durata 
medie a vieţii a crescut cu 20 de ani, de la 42 de ani la 63 de ani 2• 

Bucureştiul a trăit în ultimii 20 de ani un proces de ample pre­
faceri pe tărîmul ocrotirii sănătăţii publice, proces care este în continuă 
şi profundă desfăşurare. 

In lucrarea de faţă - au fost surprinse numai unele aspecte ale 
ocrotirii sănătăţii populaţiei în oraşul Bucureşti - insistînd îndeosebi 
asupra creşterii bazei materiale necesare asistenţei medico-sanitare. Fără 
indoială că există şi alte aspecte care înfăţişau avîntul muncii de ocrotire 
a sănătăţii în Capitală. Acestea pot constitui teme de studiu aparte şi 
tratarea lor se va putea face într-un cadru mai puţin limitat det:ît cel 
al lucrării de faţă'. 

1 Acad. prof. dr. Th. Burghele, Ocrotirea sănătăţii "J=Opulaţiei în centrul 
o.tPnţiei, în „Informaţia Bucu!'eştiului ', an XII, nr. 3579 din 3 rebrnarie 1965. 

~ V. Bologa şi S. lzsak, Fapte şi oameni din trecutul medicinei în patrta 
noastră, Ed. ştiinţifică. Buc. 1962, p. 260. 





BAZE SPORTIVE BUCUREŞTENE DUPA 23 AUGUST 1944 

de CONSTANTIN MOLDOVEANU 

Pentru a se putea dezvolta multilateral, omul epocii noastre -
constructor activ al socialismului - are nevoie, alături de şcoli şi de 
celelalte instituţii, pentru pregătirea intelectuală şi artistică, şi de baze 
sportive, locul unde se poate pregăti pentru o dezvoltare fizică ar­
monioasă. 

Recunoscută şi apreciată la justa ei valoare, necesitatea bazelor 
sportive a fost analizată în documentele de partid şi în lucrările Con­
greselor P.C.R. alocîndu-se pe linie de stat importante fonduri necesare 
construcţiilor de acest gen 1. 

Bazele sportive existente pînă la cel de-al Ii-lea război mondial, 
şi aşa insuficiente, au fost distruse în mare parte cu ocazia bombarda­
mentelor. Iar lipsa bazelor sportive este subliniată de presă 2, chiar în 
anul 1945. 

Cînd analizăm, fie şi sumar ca în acest articol, bazele sportive din 
Capitală, trebuie să facem o distincţie între terenurile de sport în aer 
liber şi celelalte baze : săli, bazine de înot acoperite sau cu apă caldă, 
patinoare etc. 

Fotbalul, cel mai răspîndit sport în Bucureşti, are momentan peste 
60 terenuri omologate, ca fiind bune pentru competiţii oficiale, la care 
trebuiesc adăugate cele din cadrul complexelor sportive, oficiale şi ele, 
şi care însumează un total de 18 terenuri, ceea ce arată grija parti­
dului şi statului pentru sănătatea şi destinderea oamenilor muncii şi 
pe această cale. 

Cum însă în oraşul Bucureşti ca şi în alte centre ale ţării activitatea 
sportivă nu se reduce la fotbal, trebuie ţinut cont şi de celelalte terenuri 
pentru volei, tenis, handbal, baschet etc. 

La dispoziţia celor care practică voleiul sînt în oraş peste 50 tere­
nuri :i, lîngă care în majoritatea cazurilor sînt terenuri pentru baschet 

1 Congresul al II-lea P.M.R., E.S.P.L.P., Bucureşti, 1956, p. 79 şi Raport la 
<·el de-al /X-lea Congres al P.C.R., Bucureşti, 1965, p. 48. 

2 Sportul popular din 27 martie 1945. p. 2. 
3 Date obţinute de la comisia orăşenească de volei, din cadrul U.C.F.S., 

or. Buc. 
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şi acestea destul de numeroase. Mai cunoscute sînt terenurile - la 
aceste discipline - de la baza „Ştiinţa", „Sănătatea", „M.T.T.C.", 
„Farma" etc., precum şi cele din cadrul marilor complexe. 

Pentru tenis, există terenuri în cadrul marilor construcţii sportive, 
realizate în anii de democraţie populară, dar şi terenuri aparte : Centrul 
de antrenament (lîngă Teatrul de Operă şi Balet) fiind cel mai cunoscut,. 
apoi cele din str. Sevastopol, Dr. Staicovici etc. 

Locurile unde au fost pregătite multe performanţe de răsunet inter­
naţional la tir, sînt nenumăratele poligoane ce împînzesc Capitala, dintre 
care cel mai mare şi mai modern este cel de la Tunari 1, unde numai 
pentru arma de calibru redus sînt 60 paturi, iar pentru arma militară, 
distanţa 300 m, mai sînt alte 60 paturi. Folosite pentru concursuri şi an­
trenamente sînt şi poligoanele de la Tei, Cotroceni, I.C.F., precum şi cele 
de pe lîngă marile stadioane etc. 

Alături de cele două mari şi moderne patinoare artificiale, cînd 
timpul permite, se amenajează în foarte multe puncte ale oraşului pati­
noare naturale, cum au fost cele de la : Centrul de antrenament, socotit 
prin 1950 „Cel mai mare patinoar al Capitalei"- 2, „Bere Rahova":\ 
„Ştiinţa", „Dinamo", „Giuleşti" etc. 

După ce în 1958 s-a construit patinoarul 23 August, despre care 
vom vorbi în cadrul complexului cu acelaşi nume, în 1964 a fost con­
struit cel de-al doilea, mare şi modern patinoar artificial, situat : în 
cartierul Floreasca ", care alături de cel de la „23 August" au dus la 
un însemnat salt valoric al patinajului şi hocheiului românesc. 

Iubitorii înotului au în oraş circa 20 bazine pentru înot, dintre care 
mai cunoscute sînt : Floreasca. I şi II, Băneasa, Tineretului, Tei, Tabac, 
Bragadiru - azi încorporat complexului Progresul, Floreasca, Di­
namo etc. 

Ştrandul de la Obor, de lîngă Gara de Est, azi demolat, a fost mult 
timp, în ultimele două decenii, alături de ştrandul Tineretului, locul 
desfăşurării a numeroase competiţii şi antrenamente. 

Ştrandul Tineretului, existent înainte de cel de-al II-lea război 
mondial, a fost refăcut şi îmbunătăţit mult în zilele noastre. 

Terenurile pentru antrenamente şi competiţii la handbal în 11, au 
fost înainte vreme terenurile de fotbal. Azi, cînd în oraş locul acestei 
discipline a fost luat de handbalul redus, sau în 7, terenurile fiind de 
dimensiuni mici, se pot amenaja foarte uşor; fie în aer liber pe lîngă : 
şcoli, întreprinderi, uzine, sau în cadrul complexelor sportive, tot în aer 
liber, dar şi în săli. Pentru competiţii sînt mai cunoscute cele de la 
Baza „Universitatea", Politehnica, Giuleşti, Dinamo, Constructorul, Şos. 
Olteniţei, Fabrica de confecţii şi tricotaje Bucureşti ş. a. 

Pentru rugby sînt folosite terenurile de fotbal, cu foarte mici 
modificări. 
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Lanţul de lacuri din partea de nord a oraşului, are amenajate pe 
el foarte multe baze nautice, în afară de ştranduri, cum ar fi baze 
pentru caiac-canoe, canotaj-academic, iule olimpice etc„ formînd o 
puternică bază sportivă, alături de celălalt rol de „loc de agrement". 

Alături de aceste terenuri, nu îndeajuns cercetate în acest articol, 
din cauza lipsei de spaţiu, oraşul Bucureşti are mari complexe sportive, 
unde alături de terenuri în ae~· liber, se află şi săli, ştranduri acoperite, 
patinoare, poligoane etc. 

Concurs internaţional de scrimă în sala sporturilor „Floreasca" 

Complexul sportiv Giuleşti, ridicat între cele două războaie mon­
diale, are un stadion cu o capacitate de 15.850 locuri 1. Capacitatea lui 
poate creşte prin amenajarea unor tribune metalice în partea de vest. 
Aici sînt două terenuri pentru fotbal, cel central avînd pista cu 6 culoare 
pentru atletism, două pentru volei, două pentru baschet şi un teren 
handbal în 7. Sub tribuna stadionului, alături de birouri şi magazii, 
sînt următoarele săli : sala mare cu o capacitate de circa 300 locuri -
bună pentru volei, baschet, handbal etc., sala pentru box, sala pentru 
lupte şi haltere, un poligon de tir, o popicărie cu două piste ş. a. 

1 Date obţinute de la administraţia complexului, tov. Mîrşan, la 6.XII.1965. 
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Alt complex sportiv existent, azi, în oraş, construit însă mai de 
mult 1 este „Complexul Republicii". Distrus în mare măsură în timpul 
celui de-al Ii-lea război mondial, este refăcut parţial în 1945. „Refăcut 
în mare parte cu contribuţia masivă a grupării Carmen, stadionul umple 
un gol încă nerezolvat şi anume totala lipsă a terenurilor de joc" 2. E 
curăţat de dărîmături în 1947, puţin înainte de desfăşurarea balcaniadei 
de atletism de la Bucureşti. 

Stadionul „23 August" în timpul unui meci de fotbal 

Pentru a ajunge, însă, la faţa pe care o cunoaştem azi, întregul 
complex a fost refăcut în 1948, în urma iniţiativei organizaţiei orăşeneşti 
P.C.R. şi inaugurat în cadrul unei impunătoare festivităţi la care au luat 
cuvîntul conducători ai P.C.R. 

Acest complex este format din : stadionul propriu-zis, cu tribune 
avînd o capacitate de 30.000 locuri, terenul central de joc şi pista de 
atletism din jurul acestuia, cea mai bună din oraş în momentul de 
faţă, terenul de antrenament cu zgură, pe care se dispută şi meciuri de 
handbal în 7, două terenuri de volei, două de baschet, o altă pistă pentru 
încălzirea atleţilor şi sub tribune : un bac pentru canotaj, pentru perioada 
de iarnă, o sală pentru scrimă, o sală pentru haltere :i etc. 
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~ Anuarul statistic al 01·. Buc., 1959, p. 144. 



Din 1957 stadionul are instalaţii pentru nocturnă. 
Lingă Ştrandul Tineretului există Stadionul Tineretului, baze care 

împreună formează un mare complex. Aici există un stadion cu tribune 
pentru 1.000 spectatori, iar terenul central de joc este înconjurat de 
pistă pentru atletism. Tot aici mai sînt : două terenuri pentru rugby, 
trei de baschet, un teren de handbal în 7, un teren tenis, un poligon tir, 
o sală de sport etc., iar sub tribună sînt magaziile pentru materiale spor­
tive, duşuri, birouri ş. a. Existent mai de mult, a fost refăcut şi mult 
îmbunătăţit în 1948. 

Sala de sport din cadrul marelui complex sportiv „Dinamo" 

Tot din acel an - 1948 - s-a lucrat la cunoscutul parc sportiv 
„Dinamo·', compus din: velodrom 1, care are tribune cu o capacitate de 
5.000 locuri, tribune sub care sînt două săli de sport - una pentru box, 
secţia juniori, iar alta pentru haltere. In incinta velodromului este un teren 
- pe care se pot disputa jocuri de fotbal, rugby, handbal etc. In „Parc" 
mai sînt şase terenuri pentru tenis, cinci terenuri de volei, două de 
baschet, două de handbal redus, din care unul are amenajat din anul 
1965 tribune şi instalaţii pentru nocturnă. In imediata vecinătate a 

1 Sportul popular din 20 aug. 1948, p. 1. 
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acestui teren de handbal, există azi al doilea poligon de tir, ca mar1me 
şi instalaţii moderne, din oraş, format din „24 de paturi", poligon care 
mai are o mică sală pentru gimnastică şi o popicărie cu două piste. 
Pentru fotbal, aici sînt trei terenuri, din care două cu gazon, iar în jurul 
celui principal, din incinta stadionului propriu-zis, există o pistă pentru 
atletism, afară de cea de sub tribuna oficială, folosită mai ales în timp 
rle iarnă. 

Patinoarul artificial şi alte terenuri de sport din complexul cultural-sportiv 
„23 August" 

Parcul sportiv „Dinamo" are o apreciată sală pentru gimnastică 
şi jocuri sportive, cu o capacitate de 1.000 locuri. „Perfect utilă după 
cerinţele celei mai moderne tehnici" sala a lăsat gimnastului francez 
Lhuihler, participant la inaugurarea ei o „impresie covîrşitoare", ceea 
ce l-a determinat să declare : „sala Dinamo este printre cele mai fru­
moase şi mai bine înzestrate săli de sport din Europa" 1. 

Totuşi cea mai de seamă realizare a acestui „Parc" este stadionul, 
cu o capacitate de 20.000 locuri, la a cărui inaugurare în 1951 în ziua de 
13 octombrie, s-a spus : „Parcul sportiv Dinamo este o construcţie 

1 Sportul popular, 30 sept. 1950, p. 8. 
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demnă de epoca pe care o trăim, epoca construirii sociali~mului în ţara 
noastră" 1• 

rn anul 1963 aici s-a amenajat un mare bazin pentru înot, cu apă 
caldă în perioada aprilie-octombrie, bazin cu tribune pentru 3.000 spec­
tatori, tribune sub care s-a amenajat o frumoasă sală de box. 

In fază de proiect, destul de înaintată, este amenajarea unui bac 
pentru canotaj. Intregul „Parc" este prevăzut cu drenaj special, fiindcă 
se află sub nivelul lacului Floreasca. 

Complexul sportiv „Progresul" - amenajat într-un frumos parc, 
are cele mai bune terenuri de tenis, în număr de 5, dintre care două cu 
tribune, unul dintre ele avînd tribune cu o capacitate de 2.000 locuri. 
Lingă acesta mai sînt terenuri pentru baschet - 2; pentru volei - 2; 
trei pentru fotbal, din care unul cu gazon şi un teren pentru handbal. 
Stadionul central, cu teren gazonat, are tribună cu 5.000 locuri, ridicată 
în 1953, vara 2• 

Cea mai de seamă realizare a Capitalei în domeniul bazelor sportive, 
este Parcul de cultură şi sport „23 August", construit în 1953, în cea 
mai mare parte prin muncă voluntară, la care şi··au dat contribuţia bri­
gadieri din toate colţurile ţării, alături de care cu entuziasm au lucrat 
tinerii din Capitală şi sportivi din oraş 3. 

Pe locul unde se întindea „Groapa Vergului", care era „focar de 
infecţie" se află azi, Complexul „23 August" format din : stadionul cu 
80.000 locuri, cu teren gazonat, înconjurat de o pistă pentru atletism, 
alte cinci terenuri pentru fotbal, nouă terenuri pentru volei, patru pentru 
baschet, trei pentru tenis etc. Stadionul are instalaţii pentru transmisiuni 
prin radio, televiziune ş. a. 

Tot în cadrul acestui complex este şi cel mai mare patinoar arti­
ficial al Capitalei, care are tribune cu o capacitate de 11.500 locuri şi 
instalaţii pentru nocturnă., iJatinoar construit în 1958. 

In incinta parcului mai există : lacul pentru canotaj, două bazine 
pentru înot, mai multe săli pentru box, lupte, scrimă etc. şi chiar un 
teatru în aer liber. 

Sînt în oraş şi complexe în care rolul principal îl au sălile de sport. 
Astfel, Complexul sportiv „Floreasca", este format din sala mare eu o 
capacitate de 2.400 locuri, destinată antrenamentelor, dar mai cu seamă 
competiţiilor. Avea în anul construirii - 1951 - zgură pe jos, dar mai 
tîrziu i s-a pus parchet. Despre ea s-a scris : „Clădirea aceasta marc, cu 
boltă imensă, arcuită, legată de. cealaltă sală - bazinul - ne-a părut 
în această dimineaţă însorită, cu văzduh proaspăt şi rece, parcă mai 
mare, mai frumoasă ca oricînd" "· Legat de această sală este marele bazin 
de înot, acoperit, cu apă caldă tot timpul anului, bazin de dimensiuni 
33,33 m lungime pe 17 m lăţime. La un an de la inaugurarea lui presa 
scria : „Inaugurarea bazinului acoperit de la Floreasca a însemnat înfăp­
tuirea unui vis a numeroase generaţii de înnotători" 5. 

1 Sportul popular, 16 oct. 1951, p. 1. 
2 Scînteia, 31 mai 1953, p. 2. 
3 Ibidem, 1 aug. 1953, p. 1. 
~ Sportul popular, 17 martie 1953, p. 8. 
5 Ibidem, 3 aprilie 1952. 
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Lîngă acestea există a treia mare sală, cea de atletism, cu zgură 
pe jos, lungă de 65 m, lată de 12 m şi înaltă de 6,50 m. La capătul ei 
terminus, este amenajată sala pentru forţă. Toate aceste săli sînt dotate 
cu aparatura cea mai modernă pentru antrenament şi competiţii. Afară 
sînt amenajate două terenuri pentru baschet şi un teren tenis. 

Complexul „Constructorul", de la capătul liniei de tramvai 13 -
şoseaua lancului - a fost început prin construirea sălii în 1952-1953, 
cu un însemnat aport al muncii patriotice. Lîngă ea, ulterior, s-au ame­
najat : două terenuri handbal în 7, un teren volei, un teren baschet, un 
ştrand şi cea mai modernă popicărie 1 din oraş. 

Mari săli are clubul „Steaua" pe calea Plevnei, la sediul central 
pentru disciplinile : box, lupte, gimnastică, haltere şi tenis de cîmp pe 
teren acoperit etc. Peste drum de ele există hipodromul Steaua. 

Mari săli mai sînt : sala „Progresul" pentru box, pe str. Ion Vidu; 
sala „Constructorul" pe str. Aurora etc. 

Mai sînt, încă, multe alte săli, în afară de cele enumerate mai sus, 
cum ar fi „Carpaţi", I.P.G.G., C.P.B. Casa Scînteii etc., fără a mai vorbi 
de cele de pe lîngă întreprinderi, instituţii, şcoli etc. 

într-o situaţie asemănătoare sînt şi terenurile în aer liber, dar­
lipsa de spaţiu ne sileşte să nu putem vorbi despre ele. 

Tr-ebuie însă ţinut seamă şi de săli, dar mai ales de bazele sportive­
în aer liber, locul desfăşurării a numeroase competiţii oficiale după 
1944, care însă au fost demolate în vederea sistematizării oraşului. Din 
acestea cităm cîteva : Stadionul „Venus" situat în parcul de lîngă Teatrul 
de Operă şi Balet, care a avut tribune cu 8.000 locuri, stadionul „Unirea" 
de la Gara de Est, pe care în 1948 s-a disputat un turneu al copiilor, 
despre care s-a scris : „Circa 500 copii din toate cartierele Capitalei 
intr-un turneu al desculţilor" 2 ; Baza sportivă P.T.T. de pe Şoş Mihai 
Bravu, formată din stadion cu 4.000 locuri, terenuri pentru baschet, 
volei etc. ; cele două mari hipodromuri : Băneasa şi Floreasca 3, folosite 
pentru alergări de cai dar şi crosuri" şi altele. 

In aceste cîteva pagini, am vorbit, pe scurt, despre cele mai 
importante baze sportive existente, azi în oraş, multe dintre ele realizări 
de seamă ale zilelor noastre, baze de care trebuie să se ţină seamă cînd 
se vorbeşte de dezvoltarea sportului. 

1 Sportul popular, 6 dec. 1965, p. 1. 
2 Sportul popular, 12 aug. 1948, p. 1. 
:i Planul Municipiului Bucureşti, întocmit de col. Ulise Sîmboteanu şi proL 

cartograf M. D. Moldoveanu, 1939, Libr. Socec & Comp. S. A. 
" Scînteia, 26 aprilie, 1953, p. 2. 



.AJ.. ELIAN, C. BALAN, H. CHIRCA 
şi O. DIACONESCU 

INSCRIPŢIILE MEDIEVALE ALE ROMANIEI. ORAŞUL BUCUREŞTI. 
Volumul I, 1395-1800 

Institutul de istorie al Academiei 
Republicii Socialiste România, după ce 
a editat în ultimele două decenii co­
lecţii de documente, cronici, izvoare 
juridice ş. a. din perioada orînduirii 
feudale şi a istoriei moderne, a luat 
acum fericita iniţiativă de a publica 
un corpus al inscripţiilor medievale 
de pe întreg teritoriul ţării. 

Primul volum al acestei noi colecţii 
este dedicat izvoarelor epigrafice aflate 
astăzi în cuprinsul oraşului Bucureşti, 
indiferent de provenienţa lor, culege­
rea depăşind astfel cadrul istoriei pro­
priu-zise a Capitalei şi ilustrînd tre­
cutul şi a altor centre culturale de 
seamă din ţara noastră. 

Volumul, alcătuit sub îngrijirea unui 
valoros colectiv de medievişti ai In­
stitutului de istorie constituit din prof. 
Al. Elian şi cercetătorii C. Bălan, 
H. Chirică şi O. Diaconescu, este rea­
lizat după cele mai stricte exigenţe 
ale erudiţiei ştiinţifice. El este prevă­
zut cu un amplu studiu introductiv, 
bazat de o riguroasă documentaţie, cu 
un repertoriu cronologic al inscripţii­
lor, uşurînd cititorului posibilitatea 
unei orientări rapide şi eficace, cu o 
vastă bibliografie a temei tratate şi un 
indice foarte bogat, unde se fac o seri~ 
de identificări preţioase a persoanelor 
şi locurilor amintite în Inscripţii. 

In excelentul studiu introductiv da­
torat prof. Al. Elian se face totodată 
o expunere a principiilor călăuzitoare 

Bucureşti, Editura Academii'! RepublicH 
Socialiste Rom:lnia, 1965, 936 p. 

care au ghidat colectivul, definindu-sP." 
în acelaşi timp şi aria foarte variată a 
epigrafiei medievale (p. 11-12 şi insis­
tîndu-se asupra importanţei inscripţii­
lor conţinute în volum (pp. 13-16). Se 
arată apoi foarte dezvoltat (pp. 16-· 
23) momentele mai de seamă pe 
care le-au cunoscut preocupările de 
epigrafie medievală în ţara noastră de 
la sfîrşitul secolului al XVII-iea pîna 
la începutul secolului nostru. Sînt evo­
cate astfel figurile unor iluştri cărtu­
rari ca Miron Costin, Dimitrie Cante­
mir, stolnicul Constantin Cantacuzino, 
apoi o serie de călători străini şi mai 
cu seamă harnicul strîngător de ma­
teriale epigrafice care a fost mitropo­
litul Neofit I al Ungrovlahiei la 1746. 
Un început de cercetări organizate în 
domeniul epigrafiei se întîlneşte însă. 
în ţările române de abia în epoca Re­
gulamentului Organic, cînd datorită 
iniţiativei lăudabile a generalului Ki­
selev se întreprinde o anchetă de ordin 
istoric şi epigrafie la cele mai însem­
nate monumente din Ţara Româ·· 
nească, în vederea alcătuirii unei vaste 
lucrări cu caracter monografic intitu­
lată „Statistico şi istoriceasca descriere 
a Valahiei", ce nu a văzut însă nici­
odată lumina tiparului (pp. 23-26). In 
anii dinaintea revoluţiei burghezo-de­
mocratice de la 1848, istorici de seama 
ca Mihail Kogălniceanu sau Nicolae 
Bălcescu, animaţi de un fierbinte pa­
triotism, au insistat în lucrările lor 
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asupra sarcinilor ce reveneau istorio­
grnfiei naţionale în opera de culegere 
şi editare a izvoarelor istorice, în rîn­
dul cărora se numărau şi inscripţiile 
(p. 27). 

tn ceea ce priveşte necesitatea al­
cătuirii unui corpus de inscripţii pri­
vitoare la trecutul patriei noastre, au­
torul studiului introductiv scoate în 
evidenţă faptul că acest deziderat ex­
primat clar încă din 1845 de N. Băl­
cescu (p. 32), n-a început a fi exami­
nat cu deplină seriozitate decît după 
crearea „Societăţii Academice" în 1866, 
devenită apoi „Academia Română" 
Astfel Gh. Bariţiu milita în 1887 pen­
tru înfăptuirea unui Corpus inscrip­
tionum dacicarum (p. 33), iar trei ani 
mai tîrziu arheologul Grigore Toci­
lescu, propunea Academiei să ia ini­
ţiativa strîngerii şi publicării între­
gului material epigrafie slavo-român 
într-un Corpus lnscriptionum Roma­
niae (pp. 33-34). Ideia a fost reluată 
şi în 1905 de istoricul Ion Bogdan 
pledînd pentru acelaşi „Corpus in­
scriptionum" al ţărilor române, ca un 
obiectiv pe care trebuia să-l urmă­
rească istoriografia noastră spre a-şi 
lărgi orizontul şi a-şi înnoi metodele 
de lucru (pp. 34-35). 

Structura vechii Academii necunos­
dnd munca ştiinţifică organizată în 
cadrele unor institute de cercetare pc 
care să le dirijeze, problema corpus­
ului inscripţiilor medievale româneşti, 
reclamat de atitea ori în trecut, n-a 
putut fi astfel rezolvată. 

Nicolae Iorga, datorită prodigioasei 
sale activităţi ştiinţifice, a izbutit să 
publice între 1905-1908 - în afara 
Academiei - propriile sale volume de 
„Inscripţii din bisericile României", 
destinate a suplini acel corpus de care 
se resimţea atîta nevoie. Caracterul 
lucrării lui Iorga ce constituia o „co­
lecţie cit se poate mai completă a 
inscripţiilor din toată România, din 
românimea toată", îndrituieşte pe au­
torul studiului introductiv s-o consi­
dere drept „cea mai cuprinzătoare -
şi sub anumite aspecte - cea mai va­
loroasă culegere de inscripţii feudale 
de pe cuprinsul Ţării Româneşti şi al 
'.\1oldove!, din cite avem lucrate pînă 
azi·• (p. 36). 

Ideia alcătuirii unui corpus al in­
scripţiilor din epoca feudală, a fost 
preluată însă de Academia Republicii 
Socialiste România; care a înţeles să 
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valorifice tot ceea ce a fost valabil 
din moştenirea ştiinţifică a trecutului 
şi să înfăptuiască astăzi, cu mijloacele 
materiale adecvate, importantul obiec­
tiv ştiinţific, preconizat de istorici cu 
peste o sută de ani în urmă. 

Primul volum cu care se deschide 
această nouă colecţie de izvoare a 
României iniţiată de Academia Repu­
blicii Socialiste România prin Institu­
tul său de Istorie, este consacrat edi­
tării inscripţiilor referitoare la oraşul 
Bucureşti, dar şi a celor conservate 
în muzeele şi colecţiile particulare din 
Capitală ce privesc istoria ţării. Se 
publică astfel un număr de 1250 in­
scripţii redactate în majoritate în 
l. română, dar şi în l. slavă, greacă, 
armeană, ebraică, latină, germană, 
rusă, arabă şi turcă. Limitele cronolo­
gice ale volumului sînt cuprinse între 
secolul al XIV-iea şi anul 1800, ales ca 
dată arbitrară, întrucît voi. II care va 
conţine inscripţiile din perioada 1801-
1848 de pe actualul teritoriu al Capi­
talei, va avea o pondere aproape egală 
în ceea ce priveşte numărul inscrip­
ţiilor cu cel editat în prezent. 

Corpusul inscripţiilor este precedat 
de repertoriul lor cronologic (pp. 47-
92) tradus şi în limbile rusă şi fran­
ceză (pp. 93-196) relevînd data, con­
ţinutul, elementele de orientare din 
cuprinsul inscripţiilor şi numărul dt': 
ordine pe care îl au în cuprinsul vo­
lumului, spre a sluji la o rapidă lă­
murire a cititorului. 

Inscripţiile au fost grupate pe fon­
duri, prezentate în ordine alfabeticii, 
a categoriilor respective : biserici (cu 
mănăstiri şi schituri), cimitire, colecţii 
partic11lare, cruci răzleţe, muzee; în 
fondul diverse se publică inscripţiile 
unor obiecte azi dispărute care se 
conservau în muzee desfiinţate sau 
colecţii particulare risipite şi au fost 
publicate de editori mai vechi. In sfîr­
şit o ultimă categorie, se referă la 
inscripţiile îndoielnice, conţinînd fal­
suri sau texte dubioase. 

Prima categorie, a bisericilor bucu­
reştene (pp. 198-443), înşirate în or·· 
rinea alfabetică, cuprinde 504 inscripţii 
grupate în patru secţii separate prin­
tr-un asterisc în cadrul fiecărui monu­
ment ; pisanii şi cruci comemorati'oe, 
pietre de mormînt şi cruci funerare. 
obiecte de cult, diverse (picturi murale, 
pomelnice, uşi, glafurile ferestrelor 
etc.). Categoria cimitirelor (pp. 444-



465) este alcătuită doar din 45 inscripţii 
<l.ispărute (nr. 505-549) provenind din 
vechiul cimitir izraelit din Bucureşti, 
:anterioare secolului al XIX-lea şi pu­
blicate în ordine cronologică. In cate­
goria colecţiilor particulare (Col. mixtă 
<le artă comparată, Marcela Elena Ka­
radja, Nadejda Gr. Romalo, Mih. Ste­
phanescu-Arefi) (pp. 466-470), se în­
-şiră cronologic 14 inscripţii (nr. 550-
563), în ordinea alfabetică a numelui 
eolecţionarilor. 

Principiul cronologic a fost respectat 
:şi la redarea textului celor 2 inscripţii 
de cruci răzleţe (pp. 470-471, nr. 564-
565), aflate pe teritoriul de astăzi al 
Capitalei. O categorie foarte bogată 
ca aceea a muzeelor (de artă populară 
Minovici, de artă populară al R. S. Ro­
mânia, de artă al R. S. România, de 
istorie a oraşului Bucureşti, Colecţia 
Severeanu, Karadja, Militar Central, 
Naţional de Antichităţi, Satului) 
(pp. 472-491), a impus o prezentare 
mai sistematică a celor 645 inscripţii 
(nr. 566-1210), grupate în inscripţii 
din lapidarii (pisanii, cruci comemora­
tive, pietre de mormînt etc.), de pe 
obiecte de metal (căni, candele, cădel­
niţe ş. a.), de pe ţesături (epitafe, epi­
trahile), de pe icoane, de pe pomelnice, 
de pe ·mobilier, diverse ; înlăuntrul 
fiecărei grupe se respectă criteriul 
cronologic. 

Categoria diverse (pp. 791-80'3), gru­
pează un număr de 35 inscripţii 
(nr. 1211-1245) după materialul de pe 
care au fost culese (argintărie, bro­
derie, icoane etc.), înserate tot în or­
dine cronologică. ln sfîrşit ultima ca­
tegorie, cu 5 inscripţii îndoielnice 
(pp. 804-806, nr. 1246~1250), respectă 
acelaşi principiu. 

ln ceea ce priveşte modul de editare 
al corpusului, autorii respectă urmă­
toarea clasificare : data inscripţiilor, 
reprodusă în anii erei noastre. descrie­
rea materialului purtător al inscripţiei 
(piatră, lemn, ţesături etc.), cu · dimen­
siuni, amplasare, tehnica de redare 
a literelor etc. apoi textul inscripţiei, 
reprodus în limba originală cu carac­
terele alfabetului respectiv (arab, grec, 
armean, slavon, ebraic) transliterat cu 
caractere latine şi însoţit de traducerea 
românească ; textele chirilice româ­
neşti sînt transcrise numai cu carac­
tere latine. 

însfirşit notele din subsol servesc la 
lămurirea unor termeni cu circulaţie 

mai restrînsă care apar în cuprinsul 
inscripţiei, sau pentru justificarea da­
tărilor noi propuse ş. a. Fiecare text 
este însoţit de o bibliografie, pe cit 
posibilă exhaustivă, apărută pină la 
sfîrşitul anului 1964. Anexele volu­
mului sînt alcătuite dintr-un glosar 
al termenilor slavoneşti netraduşi în 
cuprinsul său (p. 811), înşiraţi în or­
dine alfabetică şi cu corespondentul 
lor în I. română, o bogată bibliografie 
(pp. 813-829) înfăţişînd cele mai în­
semnate studii şi cercetări cu preocu­
pări de epigrafie medievală din istorio­
grafia noastră şi un indice de nume 
şi materii (pp. 835-927) alcătuit cu 
aceeaşi competenţă ce caracterizează 
întreaga lucrare. Bogata ilustraţie 
constînd din reuşite reproduceri foto­
grafiate ale unor inscripţii, oferă un 
plus de satisfacţie cititorului, ce poate 
aprecia astfel în mod obiectiv efortu­
rile depuse de colectivul autorilor pen­
tru a asigura acestui prim volum al 
corpusului de inscripţii medievale din 
ţara noastră o înaltă ţinută ştiinţifică. 

ln ceea ce priveşte conţinutul in­
scripţiilor, el prezintă un deosebit in­
teres ca izvor preţios de informaţii în 
domeniul cercetărilor antropo şi topo­
nomastice, al arheologiei şi artei me­
divale româneşti, prin datele preţioase 
pe care le relevă nu numai asupra is­
toricului unor vechi monumente de 
arhitectură şi a fondatorilor lor, dar 
şi asupra meşterilor, decoratorilor şi 
a tot felul de lucrători din domeniul 
artelor minore. 

Deşi volumul nu cuprinde decît 
cca. 25 % material epigrafie inedit, va­
loarea sa nu este de fel ştirbită ; re­
editarea pe baza unor criterii riguros 
ştiinţifice a unor texte editate ante­
rior într-un mod necorespunzător. 
oferă cititorului prin noua lectură a 
inscripţiilor deplina siguranţă a utili­
zării lor fără rezerve. 

Dintre inscripţiile bucureştene mai 
importante, semnalăm mai întîi pisa­
niile numeroaselor lăcaşe ale Capi­
talei, dintre care majoritatea reprezintii 
valoroase monumente de arhitectură. 
Textul acestor inscripţii - în majori­
tatea lor cunoscute, dar publicate ne­
corespunzător - este redat după nor­
mele cele mai riguroase impuse de 
ştiinţa epigrafiei feudale. Rînd pe rînd 
se inşiră cuprinsul pisaniilor mănăs­

tirii Radu Vodă refăcută în 1614 de 
Radu Mihnea (nr. 314 şi 315), bisericii 
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Bărăţia (1666) (nr. 38), Mitropoliei 
(1668) (recent descoperită) (nr. 252), 
mănăstirii Cotrnceni (1679 mai 26) 
(nr. 83), bisericilor Doamnei (1683) 
(nr. 117), Mogoşoaia (1688 sept. 20) 
(nr. 190), Sf. Nicolae din Sîrbi (1692 
sept. 1) (nr. 430), Sf. Gheorghe Nou 
(1698), (nr. 236), Fundenii Doamnei 
(1699 mai 1), Şelari (1700 aug.) (nr. 477), 
etc. însoţite de lămuriri ale textului şi 
adesea de fotografii foarte izbutite. In 
indice sînt identificate toate persona­
jele amintite în cuprinsul pisaniilor. 
dindu-se astfel toate lămuririle nece­
sare completării istoricului acestor mo­
numente. 

tn lucrare se redă de asemenea tex­
tul inscripţiilor crucilor de piatră co­
memorative aflate astăzi pe teritoriul 
Capitalei sau dispărute, privitoare la 
diferite evenimente istorice sau îm­
prejurări locale : crucea lui Leon vodă 
de la biserica Slobo;.:ia proslăvind iz­
bînda sa asupra boierilor olteni răs­
culaţi (1632 febr. 20) (nr. 435), crucea 
ridicată spre amintirea „răutăţilor" fă­
cute de Radu Leon (1669) (nr. 564). 
crucea înălţată pe dealul Mitropoliei 
(1713) pe locul uciderii lui Papa pos­
telnicul din Brîncoveni în timpul răs­
coalei seimenilor şi dorobanţilor (1655) 
(nr. 565), crucea de drum ridicată de 
marele serdar Matei Mogoşescu, la 
1718-19, aflată astăzi în altarul bi­
sericii Oborul vechi (nr. 215) şi crucea 
de la Puţul Calicilor înălţată de mi­
tropolitul Neofit la 1 sept. 1741 ca 
semn de hotar al proprietăţilor Mitro­
poliei (nr. 606). 

O categorie importantă a inscripţii­
lor bucw-eştene o alcătuieşte şi aceea 
de pe pietrele funerare aparţirrînd de 
obicei domnilor ţării şi familiilor lor, 
înalţilor prelaţi sau marilor boieri în­
mormîntaţi la ctitoriile lor sau în lă­
caşurile dăruite cu odoare, moşii, pră­
vălii şi alte bunuri ; există însă - în 
număr destul de mic - şi unele re­
feritoare şi la cîţiva învăţaţi, dascăli 
de la şcoala de la Sf. Sava sau medici 
şi de la unii negustori sau meşteşu­
gari ai vechilor bresle din oraşul de 
scaun. Din prima categorie amintim 
inscripţiile de pe lespezile funerare 
ale voievozilor Alexandru al II-lea 
Mircea (m. 1577) şi Radu Mihnea 
(m. 1626 febr. 5) şi ale familiei lor 
de la biserica Radu Vodă (nr. 316-
318, nr. 624), apoi de pe piatra de mor­
mînt a mitropolitului Grigorie I (m. 
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1636 sept.) de la bis. Stelea (nr. 456), 
de pe aceea a lui Şerban vodă Can­
tacuzino înmormîntat la mănăstirea 
Cotroceni (1688 oct. 29) (nr. 85) şi a 
lui Radu beizadea, fiul lui Iliaş III 
Alexandru domnul Moldovei şi gine­
rele lui Constantin vodă Brînco\•eanu,. 
înmormîntat la 19 martie 1704 · la Mi­
tropolie (nr. 256), de pe stîlpii funerari 
ai mitropoliţilor Teodosie (1708), Daniil 
(1731) şi Ştefan (1738) (nr. 246, 247, 257). 
de pe lespedea funerară a domnului 
Nicolae Mavrocordat, înmormîntat la 
mănăstirea Văcăreşti la 1730 sept. 3 
(nr. 489), de pe aceea a lui Grigore II 
Ghica de la mănăstirea Pantelimon 
(1759 aug. 26) (nr. 395) şi a lui Scarlat 
vodă Ghica de la biserica Sf. Spiridon 
Nou (1766 dec. 2) etc. Din a doua ca­
tegorie menţionăm inscripţiile funerare 
relative la dascălii de la Sf. Sava, 
Teodor din Trapezunt (m. 1695 sept. 8) 
şi Sevastos Chimenitul (m. 1702 
sept. 6), (nr. 658 şi 660) la secretarul 
lui Constantin vodă Brîncoveanu po­
lonul Nicolae Wolff, înmormîntat la 
biserica Bărăţiei (1742 sept. 8) (nr. 46), 
medicii Pantaleon Caliarh (m. 1725 
ian. 20) înmormîntat la biserica sr. 
Sava (?) (nr. 459) şi Spirea Corfiotul 
(m. 1750 iulie) ctitorul bisericii Spirea 
veche (nr. 440), Stanciu! cojocarul 
(m. 1723 sept. 21), Dumitraşco Condra 
cupeţul (m. 1742 noembrie 24), Matei 
cupeţul (m. 1747 aug. 9) şi Simeon cu­
peţul (m. 1761 febr. 9), înmormîntaţi 
la biserica Negustori (nr. 201, 206, 208, 
210), Serinus, armean din Constanti­
nopol, croitm· domnesc, starostele bres­
lei de croitori armeni din Ţara Ro­
mânească, înmormîntat la biserica Bă­
răţia (1739 sept. 4) (nr. 42), Stepan tu­
tungiul (m. 1771) înmormîntat în bi­
serica armenească (nr. 17) etc. 

Din ultima categorie de inscripţii, 
aparţinînd obiectelor de cult dăruite 
unor lăcaşw-i bucureştene - adevă­
rate opere de artă, ieşite uneori şi 
din mîinile iscusite ale unor meşteri 
aurari şi argintari din afara ţării -
semnalăm pe acelea de pe potirul dă­
ruit de Mihai Viteazul ctitoriei sale 
de la Mihai Vodă (1601) (nr. 975), de 
pe anaforniţele, candelele, potirele, 
crucile, căţuiele şi ripidele cu care şi-a 
înzestrat din belşug Şerban vodă Can­
tacuzino ctitoria sa de la Cotroceni 
între anii 1679 şi 1686 (nr. 89-90, 94-
96, 693, 745, 752, 786, 842, 893, 894, 10'15 
etc.), de pe candela dăruită de Dioni-



sie IV patriarhul Constantinopolului 
mănăstirii Radu Vodă la 17 iunie 1693 
{nr. 339), de pe talerul făurit de meş­
terul braşovean Georg (II) May şi în­
chinat mănăstirii Sărindar între 1698-
1706 de către marele agă Ianache Vă­
cărescu (nr. 854), de pe anaforniţa dă­
ruită mănăstirii Sf. Ioan cel Mare de 
către Constantin vodă Brîncoveanu la 
1 mai 1703, operă a meşterului bra­
şovean Peter Hiemesch (nr. 857), de 
pe clopotul destinat bisericii Colţea, 
turnat la 1714, pe cheltuiala marelui 
spătar Mihai Cantacuzino, de către 
meşterul Joharm Baptist Dival din 
Viena (nr. 79), de pe candela pusă la 
1720 de doamna Maria, văduva lui 
Constantin Brîncoveanu, pe mormintul 
fără inscripţie al soţului ei de la bi­
serica Sf. Gheorghe Nou (nr. 386) ş. a. 

Printre inscripţiile publicate în vo­
lumul editat de Institutul de Istorie 
al Academiei Republicii Socialiste Ro­
mânia se numără şi cîteva de pe les­
pezi funerare păstrate în lapidariul 
Muzeului de istorie a oraşului Bucu­
reşti - provenind mai cu seamă de 
la bisericile Mihai Vodă şi Bărăţia 
(nr. 1186-1191, pp. 779-781), dintre 
care semnalăm pe aceea a lui Ioan, 
fiul nevîrstnic a lui Grigore I Ghica, 
răposat la 18 ianuarie 1664 (nr. 1187). 
a marelui vornic Gheorghe Băleanu 
(m. 1679 aug. 2) (nr. 1188) sau a tur­
coaicei Fatime sora lui Seturi zade 
haseki El-hadj Osman aga, din 1781 
(nr. 1191) etc. Se redau de asemenea, 
inscripţiile de pe piesele de o deosi>­
bită valoare ce le constituie cele două 
săbii, una a lui Gabriel Bethlen prin­
cipele Transilvaniei (1620-1626), păs­
trată în colecţia Severeanu (nr. 1196) 
şi cealaltă a domnului Constantin 
Brîncoveanu expusă în Muzeul de is­
torie a oraşului Bucureşti (nr. 1192). 
Faţă de imensitatea materialului 

epigrafie parcurs de colectivul autori­
lor şi al enormei bibliografii folosite, 
sînt inerente unele mici scăpări pe 
care ne permitem să le semnalăm în 
cadrul acestei prezentări. 

Astfel, în studiul introductiv (pp. 28-
31) ar fi fost util de amintit la acti­
vitatea epigrafică desfăşurată de ma­
iorul D. A. Pappasoglu şi rezultatele 
excursiei arheologice intreprinse în 
Judeţele Romanaţi şi Dolj în lunile 

mai-august 1864 din ordinul principelui 
Cuza 1, precum şi alte amănunte in­
teresante din biografia sa 2• 

Cu privire la inscripţiile funerare 
catolice de la biserica Bărăţia, nr. 41 
(p. 217) şi 47 (p. 220-21), referitoare 
la fiica şi soţia vestitului dragoman 
din serviciul Austriei la Constantino­
pol între 1664-1683 Marc Antonio 
Mamucca delia Torre :i, putem preciza 
că cea dintîi era sora dragomanului ve­
neţian Tarsia di Capo d'Istria şi se că­
sătorise cu Mamucca la Istambul la 23 
aprilie 1673 ". iar cea de a doua a fost 
mai întîi soţia contelui Adam Kalnok.v 
(de la care a avut ca fiu pe Iosif, moşte­
nitor a unor terenuri în Bucureşti pe 
Podul Caliciior) "· apoi a marelui pa­
harnic m0ldovean Constantin Costin 
Neniul H. 

La rubrica cruci (VII, pp. 470-471 l 
credem că s-ar fi putut menţiona şi 
inscripţia crucii - astăzi dispărute -
ridicată de Matei Basarab pe malul 
lacului Fundeni în cinstea izbînzii re­
purtate acolo la 26 octombrie 1632 
împotriva pretendentului Radu Iliaş 

venit cu sprijinul lui Vasile Lupu şi al 
tătarilor să-l alunge din domnie> 7• 

1 Muzeul Pappazoplu, Bucureşti, 1864, 
pp. 108-128. 

2 N. Vătămanu, Lt. Col. D. Pappa­
soglu, primul istoTiograf al Bucureşti­
lor, Bucureşti, 1943. 16 p. 

3 Vicenzio Giu\io Lodi, (!,'immorta­
lita del cavalier Marc Antonio Ma­
mucca della Torre, conte del Sac. Rom 
Jmp. consigliere attuale din guerra di 
Sna M. Ces. & descritta„., Vienna, 1701. 

'• Charles Schefr.r, Journal d'An­
toine Galland pendant son sejour d 
Constantinople (1672-1673), YOL II, 
Paris, 1881, p. 59 şi 62. 

:; Pr. George Nt>gulescu - dr. N. Vă­
tămanu, Casa din Bucureşti a docto­
rului Bartolomeo Ferrati protomedic al 
lui Brîncoveanu, Bucureşti, 1940. 
pp. 7-12. 

6 Ibidem; Al. I. Băleanu si 
C. A. Stoide, Documente moldoveneşti 
privitoare la familia de boeri Neaniul, 
Iaşi, 1938, pp. 51-57, nr. 23-25 

' Nicolae Stoicescu, Repertoriul bi­
bliografic al monumentelor feudalt1 
din Bucureşti, Bucu1·eşti, 1961, p. 314. 
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In sfîrşit în ceea ce priveşte pro­
venienţa unora dintre inscripţiile mo­
numentelor cuprinse în acest prim vo­
lum al Corpusului, predzăm că ele au 
aparţinut fostului Muzeu Pappazoglu, 
instalat după 1860 în propria locuinţă a 
colecţionarului din Bucuresti în Calea 
Văcăreşti, nr. 151 şi risipite de moşte­
nitori după decesul proprietarului. Ast­
fel piatra funerară a voievodului Ale­
xandru al Ii-lea Mircea din 1578 (nr. 
624) a fost salvată de maiorul Pappa­
zoglu o dată cu lucrările de refacere 
ale mănăstirii Radu Vodă din anii 
1859-1863 şi depusă în colecţia sa, 
înainte de a ajunge la Muzeul de An­
tichităţi 1. La fel şi cu lespedea voie­
vodului Vlad, fiul nevîrstnic al lui 
Mihnea al II-lea Turcitul, greşit iden­
tificat în catalogul Muzeului Pappazo-­
glu cu un „Vladislav vodă" 2. 

1 Muzeul Pappazoglu, p. 48. 
2 Ibidem. 

In concluzie, volumul I din Inscrip­
ţiile medievale ale României - excep­
tînd deficienţe cu totul minore - con-­
stituie o lucrare de înaltă erudiţie, al­
cătuită cu toată exigenţa ştiinţifică de 
către un valoros colectiv de cercetă­
tori şi corespunde pe deplin scopului 
Institutului de Istorie al Academie!. 
Republicii Socialiste România, de a 
edita un corpus epigrafie în cele mai 
bune condiţii posibile. Pentru cerce­
tătorii istoriei oraşului Bucureşti aces1 
prim volum constituie de asemenea 
un izvor indispensabil în aprofundarea 
trecutului Capitalei noastre, deoarecf' 
aduce lămuriri preţioase nu numai în 
ceea ce priveşte biografia unor per­
sonalităţi care au trăit în vechiul oraş 
de scaun, dar ilustrează în acelaşi timp 
aspecte economice, sociale şi culturalt' 
foarte interesante din Bucureştii epocii 
feudale. 

PAUL CERNOVODEANU 



PRESA MUNCITOREASCA ŞI SOCIALISTA DIN ROMANIA 
Voi. I (1865-1900) 

Volumul Presa muncttoreascii şi so­
cialistă din România, apărut sub egida 
Institutului de istorie a partidului dt> 
pe lîngă C.C. al P.C.R., publică studii 
monografice şi bogate selecţiuni anto­
logice din peste 70 de publicaţii mun­
citoreşti şi socialiste apărute în Româ· 
nia în perioada 1865-1900. Lucrarea 
pune în \ aloare moştC'niI·ea culturală, 
tradiţiile progresiste ale gîndirii social­
politice de la sfîrşitul secolului trecut 
şi prezintă un preţios şi vast material 
documentar referitor la procesul de 
dezvoltare a României moderne. dP 
creştere a proletariatului şi naştere a 
mişcării muncitoreşti şi socialiste din 
ţara noastră. Colectivul de redacţie. 
format din Ion Popescu-Puţuri (re­
dactor responsabil), Nicolae Go!dber­
ger, Augustin Deac şi Ion Felea pre­
zintă în Introducere tabloul general al 
epocii, subliniind strînsa legătură a 
presei muncitoreşti şi socialiste cu evn­
luţia mişcării muncitoreşti şi socialiste 
şi rolul său deosebit de insemnat în 
procesul de organizare a proletariatu­
lui, de creştere a conştiinţei sale de> 
clasă. 

Din paginile volumului pe care îl 
prezentăm se poate desprinde bogata 
tematică a presei muncitoreşti, pre­
ocupările înaintate ale organizaţiilor 
muncitoreşti. frămîntările care au exis­
tat în cadrul acr:stor organizaţii etc:. 
In cele ce urmează, vom, trece în re­
vistă principalele publicaţii apărute 
la Bucureşti. Este demn de subliniat 
că majoritatea gazetelm· şi revistelor 

Bucureşti, Edit. politică, 1964 ; partea I 
(1865-1889), 641 p. ; partea a II-a (1890-1900), 

744 p. 

muncitoreşti şi socialiste au apărut în 
capitala ţării, centrul principal indus­
trial şi al mişcării muncitoreşti din 
România. 

Primele asociaţii prC'socialiste - al­
cătuite din meseriaşi şi lucrători, cu 
caracter de ajutor reciproc, economic 
şi profesional, din care făceau parte 
şi patronii - îşi editează o serie de 
gazete care, fireşte, nu poţ fi consi­
derate integral muncitoreşti. Dintre 
acestea face parte „Tipograful român" 
(editat la Bucureşti în anii 1865-1867, 
1870), cu care se deschide seria pre­
zentărilor din volum. Gaze.ta exprima 
vederile asociaţiei profesionale a ti.: 
pografilor - prima asociaţie a lucră­
torilor din România, înfiinţDtă în !858. 

In continuare sint prezentate, în or­
dinea apariţiei, „Analele tipografice" 
(Bucureşti, 1869) - organ al Asociaţie:j 
lucrătorilor tipografi din Bucureşti ; 
redactată numai de muncitori, gazeta 
milita pentru o organizaţie profesio­
nală a tipografilor care să apere in­
teresele lor de clasă. Continuînd tradi­
ţiile ziarului „Analele tipografice", 
„U·vrierul" (Bucureşti, 1872) a 3':\"l.lt un 
rol important în pregătirea înfiinţării 
Asociaţiei generale a lucrătorilor din 
România, cu organul său de presă 

„Lucrătorul român" (Bucureşti, 1872) ; 
gazeta a militat pentru ideea unirii 
lucrătorilor în organizaţii muncitoreşti, 
a criticat stările economice, politice şi 

cult•ll"ale existente în acea epocă, s-a 



ocupat îndeaproape de problemele 
muncitoreşti şi de formele primare 
ale luptei de clasă. Deşi aflat încă sub 
influenţe patronale, „Lucrătorul ro­
mân" - după cum arată autorii - a 
însemnat un pas înainte pe tărimu1 
presei muncitoreşti din România (vol. I, 
partea I, p. 30). Aceste publicaţii, tri­
butare încă ideologiei burgheze, legate 
de primii paşi ai proletariatului pe 
calea organizării, au reflectat intere­
sele profesionale patronale, dar şi ten­
dinţele muncitoreşti de organizare ş1 
susţinere a propriilor lor cerinţe social­
economice. 

Apariţia primelor cercuri socialiste 
la Bucureşti şi Iaşi a fos~ insolită de 
apariţia primelor publicaţii cu caracter 
socialist în ţara noastră, menite 5ă 
unească în jurul lor elemente înain­
tate, revoluţionare, să contribuie la 
clarificarea lor ideo1ogică şt la răspin­
direa teoriei socialismului ştiinţific în 
rîndurile muncitorilor. Prezentările mo­
nografice din lucrarea recenzată, ca 
şi numeroasele materiale reproduse 
din coloanele ziarelor şi revistelor so­
cialiste din această perioadă, oglindesc 
procesul complex de creşter~ a con­
ştiinţei de clasă, de răspîndire 5i afir­
mare a marxismului, de or~anizare 

.şi dezvoltare a acţiunilor îndreptate 
spre înfăptuirea unirii socialismului 
ştiinţific cu mişcarea muncitort'ască. 

„Spcialistul", apărut în 1877 din ini­
ţiativa Cercului socialist din Bucureşti, 
.a reprezentat pentru acea vreme po­
ziţiile politice cele mai înaintat~ din 
România, deşi nu avea o orientare 
marxistă. „Socialistul" se adre«a în 
primul rînd intelectualilor, chemîndu-i 
să militeze pentru reforme general de­
mocratice, eliberarea maselor populare 
de sub influenţa partidelor burgheze, 
pentru deşteptarea poporului capabil 
să devină, prin organizare, o forţă în 
lupta pentru progresul economic şi 
cultural al ţării. Dar, în această luptă, 
redacţia gazetei nu vedea încă rolul 
proletariatului. 

Inceputurile pătrunderii ideilor mar­
xiste sînt marcate de ziarele „Basara­
bia" (editat în 1879 de Cercul socialist 
din Iaşi) ; „România viitoare", apărut 
la Bucureşti în 1880, ca ur·mare a pri­
mei conferinţe ţinută de cercurile rr­
volutionare dir, Romfl!1ia în 1879 · a 
jucat un rol în clarificarea ideologlcă 
pe linie marxistă a activităţii acestor 
-cercuri ; ,.Jnainte" (Bucureşti, 1880), 

496 

primul ziar socialist ce se intitula 
„al proletariatului român" se caracte­
riza printr-o deosebită combativitate 
revoluţionară, cu o atitudine îmiintată 
faţă de ideea revoluţiei sociale şi a 
hegemoniei proletariatului, datorate le­
găturilor pe care Titus Dunca, redac­
torul principal, le avea cu Karl Marx 
şi cu alţi conducători ai Internatio­
nalei I. 

fn continuare, în volum sînt prezen­
tate ziarele şi revistele din etapa Ime­
diat' următoare a mişcării muncitoreşti 
şi socialiste, cînd ideile marxiste încep 
să fie răspîndite sistematic. Autorii 
acordă un spaţiu larg prezentării re­
vistelor : „Contemporanul" (laşi, 181ll), 
„Emanciparea" (Bucureşti, 1883), ,.Da­
cia viitoare" (Bruxelles, 1883), „Revista 
socială" (laşi, 1884) etc. tn aceste pu­
blicaţii apar texte, traduse în limba 
română, din lucrările întemeietorilor 
socialismului ştiinţific, ca „Originea 
familiei, a proprietăţii private şi a sta­
tului", „Dezvoltarea socialismului dP 
la utopie la ştiinţă", „Anti-Dilhring" 
de Fr. Engels. Anton Bacalbaşa publică 
un rezumat după „Capitalul" lui Karl 
Marx. Dintre materialele de populari­
zare a marxismului, autorii volumului 
remarcă articolele de ascuţită pole­
mică ale lui C. Dobrogeanu-Gherea 
ca, de exemplu, „Karl Marx şi econo­
miştii noştri", „Ce vor socialiştii ro­
mâni ?" etc. publicate în „Revista so­
cială". Se subliniază de asemenea in­
teresul stîrnit nu numai în cercurile 
muncitoreşti, dar şi în păturile largi, 
de publicarea în „Contemporan.ul" a 
scrisorii lui Fr. Engels adresată in 1888 
socialiştilor români. In afară de pro­
blema dezbaterii şi propagării tezelor 
marxiste, Presa muncitorească şi so­
cialistă din România trece în revistă 
şi alte merite ale acestor publicaţii 
îndeosebi ale „Contemporannlu.i", t~ 
domeniul literaturii, artei şi ştiinţei. 

Urmînd dezvoltarea şi creşterea miş­
cării muncitoreşti şi socialiste, autorii 
prezintă în continuare, alături de ziare 
ale asociaţiilor profesionale ca „Soli­
daritatea" (Bucureşti, 1880-1882, 1884), 
„ Vocea lucrătorului tipograf" (Bucu­
reşti, 1881-1882), „Gutenberg" (Bucu­
reşti, 1886), „Govora" (Bucureşti, 1886) 
etc., ziarul „politico-social, cotidian" 
editat de Cercul socialist din Bucureşti 
în anii 1882-1889, intitulat „D1·eptu­
rile omului". Ziarul şi-a pus ca obieC'­
tiv principal pregătirea condiţiilor 



pentru întemeierea partidului munci­
torilor. Paginile ziarului au popularizat 
idei marxiste, au reflectat lupta anti­
monarhică a cercurilor socialiste, pre­
cum şi lupta muncitorilor şi ţ;'iranilor 
împotriva exploatării. 

Lupta proletariatului pt:ntru făuri­
rea unui partid al său, de clasă, de­
vine, spre sfîrşitul deceniului al r!Ouă­
lea al secolului trecut, tema principală 
a presei sociallJte. „Dezrobirea" (Bucu­
reşti, 1887) şi „Muncitorul" (Iaşi, 1887), 
scoase de cele două cercuri muncito­
reşti din Bucureşti şi Iaşi, precum şt 
„Revolta" (Bucureşti, 1889), considerau\ 
ca oficios al mişcării muncitoreşti diu 
întreaga ţarll, ca şi alte publicaţii din 
provincie, se şi intitulau organe ale 
„partidului" sau „partidei" muncitorilor 
şi îşi luau ca sarcină să militeze pen­
tru organizarea politică şi profesio­
nală a proletariatului la lupta împo­
triva exploatării capitaliste. 

Autorii volumului atribuie, pe drept 
cuvînt, o importanţă deosebită gazetei 
„Munca", editată la 25 februarie 1890 
de „Clubul muncitorilor" din Bucu­
reşti, sîmburele viitorului Partid So­
cial-Democrat al Muncitorilor âin Ro­
mânia. Săptămînalul .,Munca" - apre­
ciază autorii - „a fost ce! mai im­
portant organ de presă din perioada 
luptei pentru înfiinţarea P.S.D.M.R. şi 
una dintre publicaţiile întemeiate şi 
susţinute de muncitori" (vol. I, partea 
II, p. 6). Se relevă activitatea gazetei 
.,Munca" în perioada de pregătire a 
congresului ce va pune bazele 
P.S.D.M.R., precum şi după crearea 
acestuia (1893), cînd va deveni organul 
oficial al P.S.D.M.R.-ului şi va milita 
pentru transpunerea în viaţă a progra­
mului partidului. Mari merite revin 
gazetei prin publicarea unor variate 
şi numeroase materiale, tratarea şi cla­
rificarea problemelor multiple şi com­
plexe privind mişcarea muncitorească 
din ţara noastră. Gazeta reflectă co­
titura survenită în orientarea socialiş­
tilor, în atenţia cărora încep să stea 
tot mai mult problemele muncitorirnii 
industriale ; numeroase articole tra­
tează problema luptei muncitorilor, in­
formînd despre desfăşurarea unor 
greve care au avut loc în ţară etc. ; 
în paginile gazetei este demascat regi­
mul burghezo-moşieresc ce impunea 
clasei muncitoare condiţii înrnbitoare 
de muncă şi trai ; sînt combătute teo­
riile ideologilor claselor dominante, 
care susţineau că în România socia-

3~ - e. ~Gt 

lismul este „o plantă exotică" ; este 
sprijinită lupta românilor transilvă­
neni, militîndu-se pentru unirea Tran­
silvaniei cu România, considerîndu-se 
că rezolvarea definitivă a problemei 
naţionale se realizează numai după ce 
clasa muncitoare va deveni clasă con­
ducătoare în stat ; este dezbătută pro­
blema ţărănească, dindu-se pe larg ştiri 
despre revoltele ţăranilor etc. Remar­
cîndu-se rolul important al gazetei în 
popularizarea marxismului privind 
problemele legate de lupta proleta­
riatului şi de necesitatea organizării 
lui într-un partid politic, se arată în 
acelaşi timp că în coloanele acesteia 
şi-au făcut totuşi loc şi puncte de ve­
dere oportuniste, datorită influe'1ţel 
elementelor burghezo-liberale ce se gă­
seau în conducerea ziarului. 

O dată cu constituirea P.S.D.M.R. 
s-a pus problema apariţiei unui coti­
dian muncitoresc. Astfel, la 2 noiem­
brie 1894, gazeta săptămînală „Munca" 
se transformă în „Lumea nouă", organ 
zilnic al social-democraţiei române, 
sub direcţia Consiliului general al 
P.S.D.M.R. Analizîndu-se activitatea 
ziarului, se subliniază contribuţia lui 
pozitivă la întărirea mişcării munci­
toreşti, precum şi limitele datorate 
influenţei elementelor burghezo-liberale 
care propagau calea luptei legale. Se 
scoate în evidenţă lupta dusă de mun­
citori şi socialişti înaintaţi, ca I. C. Fri­
mu. Al. Ionescu, Th. Neculuţă, 
C. Z. Buzdugan, Iosif Nădejde-Armaşu 
etc. Ziarul „Lumea nouă", cu toatP. 
lipsurile sale, a avut un rol imporlant 
în lupta pentru realizarea revendicar1-· 
lor general-democratice din programul 
P.S.D.M.R. 

Colectivul de redacţie acordă un 
spaţiu adecvat prezentării celorlalte 
publicaţii muncitoreşti şi socialiste a­
părute în această perioadă, dintre care 
amintim : „Reforma socială" (Bucureşti, 
1890), „Lumea nouă ştiinţifică şi lite­
rară" (Bucureşti, 1895-1896), „Lumina" 
(Iaşi, 1895), „Dezrobirea" (Focşani, 
1896), „Revoluţia socială" (Craiova. 
1898), „Drepturile ţăranului" (Bucureşti, 
1899) etc. In Transilvania, deşi în ul­
timele decenii ale secolului trecut apar 
unele gazete muncitoreşti şi socialiste, 
totuşi nici una nu este editată în 
limba romana, datorită politicii dP. 
asuprire naţională dusă de clasele do­
minante maghiare sau oportunismului 

conducerii centrale a P.S.D.M.U. 
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Presa muncitorească şi socialistă din 
România impresionează prin bogatul 
material documentar pus la îndemina 
publicului cititor. Vastul material do­
cumentar, greu accesibil generaţiei 
actuale, priveşte unul din cele mai m'­
teresante capitole din istoria presei 
româneşti şi a gindirii social-politice. 
Metoda folosită de colectivul qe re­
dacţie, de a întocmi studii monogra­
fice, însoţite de numeroase reproduceri 
ale celor mai reprezentative materiale 
din publicaţiile respective, s-a dovedit 
cea mai indicată pentru a prezenta 
o istorie vie a presei muncitoreşti şi 
socialiste, legată organic de mişcarea 
muncitorească de la sfîrşitul secolului 
trecut. 

Volumul I al lucrării Presa munci­
torească şi socialistă din Romdnia, con­
stituit din două părţi, prezentat în 

condiţii grafice superioare, este ilus­
trat cu fotocopiile unor articole şi ca­
ricaturi, precum şi ale unor pagini 
întregi de ziare sau reviste. ln final 
sînt date note explicative, indici geo­
grafici, de nume, de ziare şi reviste, 
de organizaţii şi congrese. · 
Apariţia lucrării antologice Presa 

muncitorească şi socialistă din România 
a trezit un interes deosebit în rîndu­
rile unui cerc larg de cititori. Cartea 
este indispensabilă tuturor celor ce vor 
să reconstituie tabloul complet al apa­
riţiei şi dezvoltării presei muncitoreşti 
şi socialiste, precum şi pentru cu­
noaşterea realităţilor din ţara noastră 

şi Capitala ei de la sfîrşitul secolului 
trecut. 

IOANA CONSTANTINESCU 



FLORIAN GEORGESCU, PAUL CERNOVODEANU 
şi ALEXANDRU CEBUC 

MONUMENTE DIN BUCUREŞTI 
Bucureşti, Editura Meridiane, 1966, 216 p. X 1 pl. 

Apariţia ghidului monumentelor de 
arhitectură şi a monumentelor de artă 
plastică din Bucureşti reprezintă un 
eveniment bine venit. Prin acea<;tă lu­
crare a fost pusă la dispoziţia unui puc 
blic larg o evidenţă a monumentelor 
menţionate. De altfel, nu este vorba de 
o simplă evidenţă, ci de prezentarea 
multilaterală a fiecărui monument, în 
care se include atît descrierea, cît şi 
istoricul. Meritoriu este faptul că pre­
zentarea este ţinută la zi, cititorul fiind 
informat nu numai asupra trecutului, 
dar şi asupra stării actuale, ca şi asu­
pra restaurărilor celor mai recente la 
care a fost supus monumentul prezen­
tat. Deosebit de utile sînt indicaţiile 
referitoare la mijloacele de transport 
existente pentru vizitarea fiecărui o­
biectiv. Mai merită a fi relevat faptul 
că îndeobşte, mai ales pentru monu­
mentele de arhitectură, prezentarea se 
face amplu, în temeiul unei documen­
taţii bogate; sînt de menţionat inte­
resantele referiri la mărturiile călăto­
rilor străini. Redactarea textului pri­
vind fiecare monument în parte, 
aparent eliptică, este sintetică, dar în­
destulătoare. 

Ghidul este împărţit în două părţi, 
cea dintîi consacrată monumentelor de 
arhitectură din oraşul Bucureşti (de la 
biserica Curtea Veche a secolului al 
XVI-lea şi pînă la marile construcţii 
ale socialismului) şi cea de-a doua mo­
numentelor de artă plastică (monu­
mente sculpturale, s,tatui, busturi etc.). 
Criteriul de clasificare este cel crono­
logic pentru întîia parte şi cel alfabetic 

pentru cea de-a doua, făcîndu-se însă 
o excepţie în privinţa monumentelor 
din grădina Cişmigiu şi a celor din 
piaţa Universităţii. In partea întîi sînt 
cuprinse monumentele de arhitectură 
civile şi religioase : palate, edificii pu­
blice, case, biserici etc. Dintre monu­
mentele de arhitectură religioasă n-au 
fost incluse în ghid „decît acelea al 
căror trecut istoric sau valoare artis­
tică prezintă un interes deosebit". ln 
această privinţă, am sugera ca într-o 
nouă ediţie să se anexeze o listă a ce­
lorlalte monumente de arhitectură re­
ligioasă, în care să se dea doar 
numele, adresa şi indicaţia cronologică 
referitoare la construcţie. In partea a 
doua, s-a recurs, de asemenea, la o 
selecţie a monumentelor, lăsîndu-se 
deoparte cele apreciate nesemnificative. 
Credem că între aceste monumente ale 
părţii a doua ar putea fi adăugite, 
într-o viifoare ediţie, unele dintre mo­
numentele funerare ale cimitirului 
Belu, eventual grupate sub un singur 
titlu. Ghidul se încheie cu o sumară 
bibliografie generală de orientare re­
feritoare la monumente. Este de revelat 
ilustraţia bogată, bine aleasă şi su­
gestivă, ca şi planul anexat lucrării 
care reprezintă un preţios ajutător 
pentru vizitarea oraşului. ln privinţa 
ilustraţiilor este însă de observat că 
trebuiau depuse eforturi ca ele să fie 
aşezate într-o măsură mai mare lingă 
textul referitor la monument şi nu pe 
pagina următoare, cum se remarcă în 
destul de dese cazuri în partea a doua 
a lucrării. 

499 



Textele sînt întocmite judicios, într-o 
redactare sobră şi precisă. Semnal"m 
însă cîteva erori pentru o remediere a 
lor într-o viitoare ediţie : în 1863 nu 
exista încă primăria oraşului (insti­
tuită în anul următor), cum ar reieşi 
din textul referitor la palatul Univer­
sităţii (p. 63-64) ; prima titulatură a 
Academiei n-a fost aceea de Societate 
Academică, ci aceea de Societate Li­
terară (p. 85) ; Facultatea de Medicină 
n-a fost înfiinţată în 1856 (p. 100) ; 
Alecsandri a fost ales membru în Adu­
narea ad hoc, dar n-a participat la lu­
crările ei, în schimb ar merita să fie 
subliniată însemnătatea contribuţiei 
dată de el mişcării unioniste prin 
Hora Unirii (p. 150) ; tatăl lui Băl­
cescu se numea Petrescu, democratul 
revoluţionar luîndu-şi numele de la 
mama sa (p. 152) ; în enumerare tre­
buie trecută întîi „România viitoare" 
(1850), iar apoi „Republica română" 

(1851-1853). De asemenea, am sugera 
să fie menţionate : noile construcţii 

ridicate recent în cadrul Institutului de 
arhitectură Ion Mincu (p. 113) ; trece-

rea pe sub Arcul de triumf a armatei 
române după încheierea celui de-al 
doilea război mondial (p. 147) : faptul 
că B. P. Haşdeu a fost profesor (p. 157); 
activitatea progresistă a fraţilor Goleşti 
de după 1848 (p. 192). Desigur că aceste 
cîteva obse1'Vaţii şi sugestii nu afec­
tează ansamblul conţinutului textelor 
din volum, care este, după cum s-a 
arătat, de un nivel superior, autorii 
reuşind să prindă în prezentare ele­
mentele cele mai de seamă. Orice ci­
titor trebuie să se declare deplin pus 
în temă după lectura acestor texte. 

Monumente din Bucureşti. Ghid este 
o lucrare meritorie şi totodată deose­
bit de utilă. Ea vine să umple un gol. 
Nu putem încheia decît manifestîn­
du-ne satisfacţia pentru această fru­
moasă realizare şi exprimînd dezidera­
tul ca ghiduri similare să cuprindă ca 
într-o retea întregul teritoriu al Româ­
niei, ţară atît de bogată în monu­
mente. 

DAN BERINDF..1 
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